

DE MARRUECOS

Unas cuantas observaciones

Oigo á diario, y con profundo dolor, tales tonterías acerca de los asuntos de Marruecos, que para impedir que las tonterías tomen carta de naturaleza y pasen como verdades, voy á escribir unos cuantos artículos reflejo exacto de la realidad. De lo que escriba, que saque cada cual las enseñanzas que pueda sacar. Y quien de ello no quiera ó no pueda sacar enseñanza alguna, que se quede comulgando con sus errores, ya que estas cosas no son como los corchos, que entran en el cuello de las botellas; á golpe de mazo ó á fuerza de presión. ¡Tal vez estos corchos sean demasiado anchos para la estrechez de los cuellos de ciertas botellas!...

Desde los tiempos más remotos, fué el objetivo de la guerra ocupar ciudades. Es decir, que desde el sitio de Troya hasta el de Andrinópolis, se guerreó en el campo para conquistar la ciudad. Francia, ahora, nos enseñó en Marruecos que ese objetivo perdura á través de los siglos, y que los ejércitos se mueven, no para conquistar riscos ó eriales, sino para ocupar ciudades. El erial y el risco sólo son disputados cuando sirven para conquistar ciudades. Y Francia, sabia, militar, conocedora de las guerras coloniales, llevó la guerra desde el campo á las ciudades. Guerra en El Garb, en Yebala y en El Rif para ir á Fez, á Rabat, á Salé, á Mequinez, á Marrakech, á Seta, á Berkane, á Taza, á Mehdia: para conquistar ciudades, en una palabra. Y cuando llega á las ciudades, no se le ocurre ir de risco en risco sin objetivo alguno. Sabe que pacificar es obra lenta, y deja que el tiempo haga su labor. Por eso, ocupada Casablanca, tardó años en pacificar La Chauia, y ahora, ocupado Fez, dejó que pasasen meses antes de lanzarse á la magna obra de pacificar el campo entre Fez y el mar. Francia sólo ha operado hacia el mar, y en los peligros que hay hacia el Este, en plena montaña, aún no se ha aventurado. A lo sumo, ejecuta volanderas razzias de castigo.

Lo que digo, es la verdad. Es la Historia.

Nosotros, en cambio, hacemos lo contrario. Dueños de las ciudades sin tirar un solo tiro, nos empeñamos en variar el objetivo histórico de la guerra y, emendando la plana á todos los generales, desde Alejandro á Martínez Campos, llevamos la guerra, no desde el campo á la ciudad, sino desde la ciudad al campo. ¡El objetivo es tomar un monte, para hallar al lado otro, y otro más allá, y otro más lejos! Y detrás de esos montes... ¡nada!, porque el caos no es nada.

Tetuán, Alkazar, Larache y Arcila son nuestras, las poseemos, las dominamos. Y

en vez de robustecer allí nuestro dominio con obra lenta de paz, nos empeñamos en destruirlo con labor rápida de guerra. Se va al Maestrazgo para tomar Cantavieja y Morella. Se pasa el Boquete de Andghera para ir á Tetuán. Se da la batalla de Montejurra y Abarzuza para tomar Estella. Se libran los combates de Somorrostro para librar Bilbao. ¡Nada de eso estaría en la Historia si esos pueblos no hubiesen sido objetivo de la campaña!

La enseñanza de lo anterior es bien clara y bien terminante: «Sólo España ha cometido el error de llevar la guerra desde la ciudad al monte». Francia tardó veinticinco años en aventurarse en el corazón de Argelia, y se limitó á dominar sus ciudades. España tardó trescientos años en ir al interior de Mindanao y se contentó con poseer sus costas. Inglaterra tardó siglos en penetrar en el interior de sus Indias y lustros en arriesgarse en lo desconocido de Africa, limitándose á apoderarse de las ciudades costeras. La Cochinchina, el Tonkin, el Sudán, la Mohamedia, el Turkestán, la Somalia, Trípoli, Túnez, el Senegal, todas las colonias ó protectorados salvajes, en una palabra, han sido dominados con tiempo y con paciencia, desde la ciudad. Y sólo se ha llevado la guerra al campo, cuando el campo ha sido camino para ir á otra ciudad.

Será objetivo en nuestra zona el campo, cuando se quiera ir á Xexauen, que es ciudad. No se puede ir por el aire, y, por lo tanto, hay que recorrer el camino. ¡Pero los montes de Yebala no pueden ser nunca objetivo de guerra! Si para ir á Ceuta, á Tánger, á Arzila, á Larache, á Alkazar fuese indispensable pasar por allí, sería otra cosa. Pero, felizmente, podemos prescindir en absoluto de pasar por esos montes, pues á todas las ciudades ocupadas, se va por otros caminos.

Marruecos puede ser comparado á una enorme propiedad rústica que, teniendo llano y montaña, albergase en las llanuras rebaños de ovejas cuidados por pastores y mandadas de lobos hambrientos en la montaña. Los lobos bajan de cuando en cuando de la montaña y en las ovejas hacen presa. Los pastores se reúnen para acordar cómo amparar las ovejas, y todos exponen su opinión. Los zagales y rabadanes, noveles en la dehesa, llenos de ardimiento, proponen ir con los rebaños á la montaña y atacar allí á los lobos para exterminarlos. Los viejos mayores, conocedores del número de lobos, de lo intrincado del bosque en la montaña y de lo peligroso de sus riscos y despaderos, proponen que sean reforzados los rediles, aumentados los perros de casta, desechados los gozquezuelos ladrones, bien organizada la vigilancia y bien amparados con collares de afilados clavos los cuellos de los mastines. Un mayor, aún más viejo que los demás, propone cebar á los lobos con ovejas envenenadas y sembrar de cepos y trampas la

dehesa. En los días claros, añade, pastores y perros, pero sin ovejas, daremos batidas en el monte para exterminar las crías y destruir las madrigueras. El consejo de los viejos es desechado, y desde cobardes hasta comedones se oyen decir de los zagales y rabadanes, que su plan realizan, y hacia el monte arrearan sus rebaños, preparados á dar la batalla á los lobos. Un día, rebaños, perros y zagales amanecen despedazados en el redil indefenso que de ocasión armaron en un altozano. Y los viejos, que en la llanura quedaron llorando el sangriento destrozo, ponen en práctica su plan, libres ya de la oposición de los juveniles inexpertos que el rebaño condujeron á las guaridas de los lobos. Con paciencia no interrumpida van armando cepos y preparando trampas y sembrando veneno. A los pocos años, los lobos han quedado exterminados y las ovejas pueden recorrer las umbrías de la serranía sin temor al diente del lobo, sin perro ni pastor.

Pues eso es Marruecos: lobos en las montañas que caen de cuando en cuando sobre las ovejas, los perros y los pastores de las llanuras.

Francia no busca al lobo. Lo que hace, á lo sumo, es perseguirle cuando los rediles ataca, y destrozar sus guaridas cuando las encuentra. Guarida era Seta y murieron hasta los lobeznos recién nacidos; guarida era Kasbah Anflús, y fué sembrada de sal después de volados sus cimientes; guarida era Taddla, y de Taddla queda sólo el recuerdo; guaridas eran los aduares de la Chauia, y de ellos no queda ni rastro. Pero Francia no se ha quedado en la montaña, instalando allí sus rediles. Francia, una vez perseguidos y exterminados los lobos que atacaban sus rebaños, volvía sus perros y sus pastores á los rediles de la llanura, para que allí pastasen sus rebaños en tranquilo sosiego, sin la zozobra constante de oír á todas horas el grito de «¡Al lobo!» y sin el peligro perpetuo de dejar entre sus dientes ovejas descarriadas y en los rediles ovejas despedazadas.

Nosotros, España, en cambio, el rebaño areamos montaña adelante, y los rediles de la llanura despreciamos. Buscamos al lobo, en vez de esperar que el lobo nos busque.

El general Silvestre, que no en balde pasó años en Casablanca aprendiendo todo esto, y que lo ha aprendido bien, da á España una lección provechosa. Cuando los lobos bajan, los espera y los destroza. Cuando los lobos, espantados, huyen, los persigue sin tregua ni descanso; pero ni un momento abandona sus rediles dispuestos á la defensa, ni se aventura por las umbrías y los precipicios. Sabe que el buen pastor es el que impide que sus ovejas mueran, y que el mal pastor es aquel que á los dientes de los lobos las expone. ¡Más valen dos lobos muertos sin perder

oveja, que cien lobos muertos á costa de un rebaño degollado! Y el rebaño defiende y por seguras cañadas lo conduce, procurando siempre que al redil vuelva sano y completo. Yo le felicito por haber sabido aprender, y sobre todo, por haber sabido no olvidar.

No quiero ser hoy más extenso. De otras cosas hablaré otros días. Ya basta para hoy con decir lo que he dicho, porque bastante es para que todos, pastores y no pastores, mayores y zagales, se percaten de que los lobos no son nunca exterminados llevando los rebaños á las montañas. ¡Los lobos de las colonias han sido siempre exterminados por los pastores europeos de modo distinto! Y ese modo de exterminarlos ni es labor de un día, ni de un mes, ni de un año. Es labor de tiempo. ¡Dos buenos guardas matan más lobos en un año, que cien escopeteros reunidos en un mes!

Pues así es Marruecos. ¡Una columna de mil hombres avanza más en Marruecos en un año, que un ejército de cien mil hombres en un mes!

¿Vale algo esta primera divagación? Yo creo que vale algo. ¿No vale nada? Pues perdonadla, porque, al menos, ni cuesta sangre ni cuesta oro. No ha costado más que dos cosas: un poco de conciencia y otro poco de reflexivo estudio, cosas las dos que no estarán de más en quienes se aventuran en los peligros de lo desconocido sin estudiarlos á conciencia.

JUAN DE ARAGON

Ni por casualidad escriben bien los redactores de los partes oficiales el nombre de una kabila.—Este plano contiene la distribución geográfica exacta de las kabilas de la zona española y de las fronterizas.—Cada kabila contiene varias fracciones, y por eso no es lícito decir cuando se somete una fracción que se ha sometido una kabila.—Eso es parecido á lo que sería decir que la provincia de Madrid se había amotinado el día que hubiese un motín en Vallecas.—Kabila, por lo tanto, es una cosa y fracción es otra.—Decir que se ha sometido una kabila es decir algo importante; pero decir que se ha sometido una fracción es decir algo que no tiene importancia.—Será conveniente que los ministerios de Estado, de Guerra y de Marina uniformen su nomenclátor, y más conveniente aún que se vayan acostumbrando á estudiar estos asuntos, pues resulta bufo que un aduar sea llamado una kabila, y que unas cuantas chozas y tiendas de campaña primitivas sean bautizadas con el pomposo nombre de pueblo.

Fué deplorable que perdiésemos Filipinas sin saber los políticos cuántas islas tenía el Archipiélago; pero aún es más deplorable que hayamos ido á Marruecos sin saber las clases directoras lo que es una kabila. ¡Sería curioso un examen público de geografía africana, sufriendo por los que nos han metido en la aventura moruna!

De Tánger

Informes de Alcázar.

TANGER. (Miércoles, noche.) En una carta de Alcazarquivir, fechada el día 14, me comunican la salida, á las cuatro de la mañana, de dos columnas mandadas por el general Fernández Silvestre.

Se dirigieron estas fuerzas á las alturas que dominan el camino de Wazan, sitios donde las «harkas» tienen los puntos de concentración.

Encontraron las columnas numeroso enemigo, que fué batido y obligado á retirarse, á pesar de la tenacidad que puso en la defensa de algunas de sus posiciones, que para tomarlas fué necesario cargar á la bayoneta.

Después de disperso el enemigo, fueron raziados los aduares y quemados los sembrados.

Se calcula en cuatro mil el número de combatientes que componían la «harka».

El fuego se sostuvo durante dos horas, siendo eficazísima la acción de la Artillería, que desalojó al enemigo de un pequeño monte donde se hallaba agazapado.

Fueron cogidas y llevadas á Alcázar docientas cabezas de ganado.

Intentó el enemigo molestar á las columnas en la retirada; pero la Artillería le demostró la inutilidad de dicho propósito.

Entraron las fuerzas en Alcázar á las cuatro de la tarde, llegando los soldados muy contentos del buen éxito de la operación.

Las bajas en las tropas españolas fueron un muerto y nueve heridos, y en el tablar de Policía indígena, dos muertos y nueve heridos.

Se calcula que las bajas en la «harka» enemiga pasaron de ciento cincuenta.

Cooperación de las tropas francesas.

La opinión en Alcázar se muestra optimista en cuanto á la marcha de las operaciones, porque, según órdenes concretas del general Lyautey, recibidas en el campamento francés, se disponen las tropas francesas á cooperar con medidas de policía en su zona á la tranquilidad de la región.

Se dice que á este efecto se han circulado órdenes á los aduares enclavados en la zona francesa para que se abstengan de intervenir en las luchas y de dar contingentes á las «harkas».

Además, por intervención de los franceses han sido recuperados y devueltos al general Fernández Silvestre algunos efectos de los que en los primeros momentos del ataque á Alcázar se llevaron algunos indígenas al retirarse del campo de la lucha.

Añaden que el jefe del campamento francés ha dispuesto que una columna realice expediciones, haciendo actos de presencia en los aduares limítrofes á la zona española.

El ferrocarril de Alcázar.

TANGER. (Jueves, madrugada.) Continuando las referencias que ayer comunicué, dicen que los moros de la región preguntan á todos cuándo llega á Alcázar la máquina del ferrocarril.

El retraso en realizar esta obra de tanto interés es utilizado como argumento para demostrar á los fanáticos la imposibilidad en que, dicen, se encuentra España de llevar á cabo el proyecto.

Esto avalora la importancia de las manifes-



Nomenclator geográfico de las kabilas que forman la zona española, y de las fronterizas.

taciones que ayer comuniqué acerca de la importancia de la locomotora como medio de dominio en esta campaña, pues, aparte de la enormidad de dinero y energías que se gastan en los transportes actualmente, echando a perder gran parte de la mercancía, el efecto moral que en los moros producirá el hecho de ver sus campos atravesados por el ferrocarril, y los bienes materiales que esto les reportará, serán medios decisivos para asegurar nuestra dominación.

El Gobierno está obligado a hacer lo imposible para llevar el asunto a feliz término.

**Una alocución.**

Cumpliendo las órdenes del general Silvestre, el comandante Sr. Las Heras ha dirigido una alocución a las kabilas, haciéndoles saber la superioridad de España y asegurándoles que es falsa la afirmación de que serán profanadas su religión y sus costumbres.

**Los moros, quebrantados.**

TANGER. (Jueves, madrugada.) Dos militares que han sido actores de los sucesos desarrollados en Alcázar durante toda la campaña, confirman la impresión de que los moros rebeldes están muy quebrantados.

Las acciones libradas con nuestras tropas les han causado grandes y sensibles pérdidas.

Se ha dado el caso de que en el último combate librado en la kabila de Xerif, más de la mitad de los kabilianos estuvieron presenciando los incidentes de la lucha desde una altura, con los brazos cruzados y sin tratar de hostilizar en ningún momento a nuestras tropas.

Además, aseguran los referidos militares que el día 8 del corriente gran parte de los kabilianos de esta región trataron de venir a Alcázar a pedir la paz, pero varios núcleos rebeldes les salieron al camino a impedirlo, entablándose entre unos y otros una violenta lucha, que malogró los propósitos de los moros pacíficos.

**Del último combate.**

En el combate librado ayer, las columnas españolas llegaron hasta veinte kilómetros de Alcázar, en la región de Yebala, al perseguir al enemigo.

Penetraron en poblados ricos, donde las casas son de mampostería y resisten a la acción del fuego, siendo difícil entregarlos al incendio.

La persecución de los rebeldes se prosiguió hasta el vado de Xebban.

**Los jefes de la insurrección.**

Los heridos moros que han caído prisioneros de las tropas en los últimos combates dicen que la harka carece de jefe único.

Cada grupo de adueros nombra un mukaden o cabo de kabila.

El plan de ataque lo convienen en reuniones previas que celebran los cabos de kabila.

Los principales jefes que capitanean a los moros rebeldes en la región de Alcázar son Enfedal, de la kabila de Azjora; El-Has-Alli, de Bilbabra; Ben-Yillah, que monta un magnífico caballo negro y que vive milagrosamente, pues una vez salió ileso de una descarga que le hicieron, a unos cincuenta metros, desde la posición de T'Zalat; y Muley Hamet, cuñado del Raisuli, que capitanea a los kabilianos de Beni-Aros, y que, hombre de grandes presigios y de mucha actividad, es el alma de la insurrección.

Refiere otro combatiente hecho prisionero que el ataque verificado al campamento de Alcázar, el día 8, fué realizado por moros pertenecientes a doce adueros importantes.

Los jefes de la harka exigieron a cada aduar cinco reales por hombre para suministrarles municiones.

Los más ricos sólo disponían de cien cartuchos.

Hablándose del tabor de indígenas, díjome que éste ha tenido desde el comienzo de las operaciones 17 muertos y 35 heridos.

Su comportamiento —añadió— es bueno; pero más que iniciar ataques, lo que hace es secundar los que nuestras fuerzas inician.

En la lucha emplean tanto las armas como la lengua, pues mientras escriben aquellas no cesan de prodir insultos al enemigo.

**Elogios merecidos.**

Debo tributar entusiastas elogios a toda la oficialidad, especialmente al comandante señor Las Heras, que siempre está en la línea de fuego, a caballo cuando hay combate, y en las treguas de paz trabaja con no menos denuevo en las ofeninas indígenas. La tropa le adora y le sigue adonde va.

Del mismo entusiasmo está animada la oficialidad toda, desde el general Silvestre hasta el último soldado.

Todos tienen grandes entusiasmos, sobre todo la oficialidad, que desprecia la vida con heroísmo admirable, y sabe conducir a los soldados a la victoria.

En dos recientes combates, en que los moros llegaron a muy pocos metros de la línea de fuego, los capitanes Sres. Orgaz y Múgica, con los oficiales a sus órdenes, supieron mantener el espíritu de las tropas, convirtiéndolo en héroes a los soldados.

El teniente Escaseiz, ayudante del tabor de Policía, ha tomado parte en todos los combates, en la vanguardia siempre, y es verdaderamente milagroso que hasta ahora se halle ileso.

**De Melilla**

**Una devoción.**

MELILLA. (Jueves, tarde.) En el Zoco de Tenain de Yebala vendieron los moros una cama de campaña, propiedad del comandante militar de un puesto francés.

Enterado el comandante militar del puesto español de Cabo de Agua, la adquirió y se la envió con un propio a su propietario.

Según referencias, la cama de campaña se la robaron al jefe militar francés, durante una excursión que hizo para revistar varios puestos militares, de la casa de un kaid, donde se había alojado.

**Regreso de kabilianos.**

Continúan llegando kabilianos de esta región, que regresan de las faenas agrícolas de Argelia.

Ayer desembarcaron 550.

La festividad de la Virgen del Carmen.

Con motivo de la festividad de la Patrona

de los marineros empavesaron ayer los barcos surtos en este puerto.

A bordo del cañonero «Lauria» se celebró una fiesta en honor de la Patrona de la Armada.

**De Rincón de Medik**

**Misa de «Réquiem».**

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) En la iglesia de los Franciscanos de Tetuán ha celebrado el capellán del batallón de cazadores de Barbastro una misa de Réquiem, en sufragio de las almas de todos los muertos en dicho batallón.

**Los «pacos».**

Al bajar las fuerzas regulares indígenas a forrajear fueron troteadas por los pacos cuando cruzaban el puente de Majalmy.

**Para cambiar el material.**

Marcharon a Ceuta, para cambiar de material, las secciones de ametralladoras del regimiento de Infantería de Ceuta.

**Convoy de heridos y enfermos.**

Mañana saldrá para Ceuta un convoy, conduciendo heridos y enfermos.

**Moro detenido.**

Dentro de la plaza de Tetuán fué hoy detenido un moro que conducía cartuchos.

**Cadáver identificado.**

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Comunican de Tetuán que ha sido identificado el cadáver del cantinero que fué muerto ayer cerca de Lauzien.

Se llamaba el cantinero José Reses y era natural de Vélez Málaga.

**Los obsequios del día.**

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) El Sr. Villanueva almorzó con el señor Ferrer y después conferenció con el general Alfau.

A las tres de la tarde asistió a un té, a que había sido invitado, en casa del ministro de Justicia, Erkaïne.

A las cuatro de la tarde fué obsequiado con otro té en la vivienda del moro Abeir.

Llegó a las cinco a la residencia del jefe, donde también fué agasajado.

Desde allí se ha dirigido al local donde la Asociación Hispano-Hebraica le ha ofrecido un champagne de honor.

A las siete ha ocurrido a la casa del ex bajá Lebadý, donde también se ha servido un té.

Finalmente, a las ocho de la noche, el gran visir, Ben Azul, le ha obsequiado con un banquete en el Hotel Dersa.

**Brindis afectuosos.**

En el champagne de honor ofrecido al señor Villanueva por la Asociación Hispano-Hebraica, un representante de la colonia israelita ha brindado elocuentemente por el triunfo de España y de su Ejército, afirmando que lo considerarán los hebreos como suyo propio.

El Sr. Villanueva ha contestado dando las gracias por el agasajo que se le ofrecía, declarando que también en nombre del Gobierno español daba las gracias por el recuerdo dedicado a las tropas.

«Aquí, ha añadido, todos somos unos, y sólo nos preocupamos de laborar por el bien de la Patria».

Ha terminado la fiesta con entusiásticos vivas a España, al Ejército y al Sr. Villanueva.

**Disponiendo la marcha.**

El Presidente del Congreso almorzará mañana con el bajá Torres.

A las tres de la tarde saldrá en automóvil con dirección a Ceuta.

**El servicio de Correos.**

RINCON DE MEDIK. (Jueves, mañana.) Es necesario que se organice mejor el servicio de Correos de Tetuán y Ceuta, pues funciona con gran irregularidad, que perjudica notablemente al comercio y al Ejército de operaciones.

El otro día se quedaron seis sacas sin despachar.

Un comerciante ha recibido siete cartas de una vez, aunque de distintas fechas.

El personal, no obstante, no puede trabajar con mayor celo e inteligencia que lo hace.

Lo mismo puede decirse de Telégrafos.

**RODRIGUEZ DE CELIS.**

**De Ceuta**

**Esperado en Ceuta.**

CEUTA. (Miércoles, noche.) Mañana llegará el diputado a Cortes D. José Luis Torres, con objeto de esperar al Sr. Villanueva, que se cree llegará a esta plaza a las seis de la tarde.

**La fiestidad del día.**

CEUTA. (Miércoles, noche.) Los buques surtos en este puerto han sido engalanados.

En el santuario de Nuestra Señora de África se celebró la solemne función en honor de la Virgen del Carmen, Patrona de los marineros.

Concurrieron los generales Santa Coloma y Serrano, el Ayuntamiento, las autoridades, el comandante del puerto, D. Manuel Lauhe; el comandante, oficialidad y tripulación del crucero *Extremadura*, una sección de la compañía de mar, otra perteneciente a las milicias voluntarias de Ceuta y la música del regimiento del Serrallo.

Las tropas de Marina desfilaron brillantemente.

Se les dió un rancho extraordinario.

**El vapor «Luis Vives».**

Ha llegado el vapor *Luis Vives*, y ha desembarcado 170 reses, procedentes de puertos de Marruecos, para el abastecimiento de esta plaza.

Después el *Luis Vives* ha seguido su viaje con rumbo a Alicante y Barcelona.

**El capitán Serrador.**

A bordo del vapor *Luis Vives* ha embarcado el capitán del regimiento del Serrallo don Ricardo Serrador, que está convaleciente de la heridas graves que recibió en el combate de Lauzien.

Marcha el capitán Serrador a Alicante, con el propósito de atender a reponer su salud.

**Compañía de Intendencia.**

Ha desembarcado del vapor *Vicente Ferrer* la primera compañía de Intendencia perteneciente a la primera Comandancia de estas tropas.

Vienen el capitán D. Enrique Barceló, tenientes D. Francisco Guerrero y D. Fernando Martín, el veterinario D. José Tutor, 140 hombres de tropa y 112 cabezas de ganados entre caballos y mulos.

En el muelle esperaban a esta compañía el subintendente de la plaza, D. Hipólito Muñoz, y los jefes y oficiales de Administración militar que aquí se encuentran.

**Venganza mora.**

Dos hijos del moro Majtar, asesinado hace pocos días en el camino de Tetuán, salieron a vengar la muerte de su padre.

Hoy entraron en la plaza y se trajeron el cadáver del desgraciado Majtar, en completa descomposición, para enterrarlo, como lo hicieron, en la necrópolis de Sidi Embarec, situada cerca del fuerte del Serrallo.

Los hijos del muerto dicen que han vengado la muerte de su padre, y además se han traído tres caballerías, que han quitado a los autores del robo y asesinato de Majtar.

**De provincias**

**Embarque de fuerzas.**

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Sobre las ocho ha terminado el embarque a bordo del vapor *Mariano Benlliure* de las fuerzas del regimiento de Extremadura.

Como anunció por anterior telefonema, van a Larache el primero y segundo batallones del mencionado regimiento.

**El comandante Jiménez Coronado.**

Procedente de Ceuta ha llegado en el vapor *Vicente Ferrer* el comandante D. José Jiménez Coronado, convaleciente de la herida que recibió batiéndose al frente del batallón de cazadores de Madrid.

**Notas sueltas**

**Guadalajara y Mallorca.**

Estos dos regimientos, pertenecientes a la guarnición del tercer distrito militar, han salido; el primero, para Algeciras, y el segundo, para Málaga.

Son fuerzas que van escalonándose, situándose en puer os próximos a Marruecos, por si las circunstancias exigieran su cooperación en cualquiera de las zonas de operaciones.

Guadalajara permanecerá en Algeciras, y Mallorca, en Málaga, no habiéndose comunicado orden alguna que haga pensar en un inmediato embarque de dichos regimientos.

En los puertos a que, respectivamente, van destinadas continuarán dichas unidades, dispuestas en cualquier momento para marchar al sitio que se las designe.

**La Infantería de Marina en Arcila.**

Noticias recibidas de Arcila dicen que en la tarde del 4 del corriente volvió a ser atacada la posición de T'Zenin por numerosos contingentes de moros a pie y a caballo, que no bajarían de ochocientos.

Del puesto avanzado salió a contenerlos el teniente Auñón, con una sección de Infantería de Marina y 20 caballos de la Policía mora, sosteniendo reñido combate y dando tiempo a que llegase una compañía, con el comandante Barcáiztegui, que, después de cinco horas de fuego, logró ahuyentarlos, dejando muchos muertos en el campo.

Se elogia mucho el comportamiento de estas tropas, que, sobre todo en la primera acometida, lucharon más de una hora a razón de uno contra veinte.

**POR LOS HERIDOS**

**LA FIESTA DE MAÑANA**

El pueblo de Madrid, como no podía menos de ocurrir, ha respondido a la noble iniciativa de nuestro querido colega «Mundo Gráfico» en favor de los heridos de la campaña.

A juzgar por los muchos pedidos de entradas, mañana viernes, tarde y noche, se verá lleno El Paraíso.

Al programa que publicamos hay que añadir números tan interesantes como los ya indicados.

Eduardo Serna, que estrenó «Colomba», cantará la canción de la «Alegría».

La señora Cobeña recitará composiciones de varios poetas.

Ricardo Manso hará el monólogo «Peláez».

Las artistas de todos los teatros, llevando el clásico mantón, venderán flores, dulces y tarjetas postales con autógrafos de los más ilustres escritores y artistas.

Tomarán parte las orquestas de todos los teatros y las bandas militares de la guarnición.

La notable artista cómica Srta. Argota tomará también parte en el festival.

Este resultará un acontecimiento, digno del fin patriótico a que se dedica.

Pocas serán las personas que dejen de ir mañana a El Paraíso para rendir cariñoso tributo de admiración y de fraternidad a los héroes de la guerra.

**Un ciclón en Odessa**

**Numerosas víctimas.**

BERLIN. Se reciben telegramas de Odessa (Rusia) dando cuenta de un gran ciclón que se ha desencadenado en los alrededores de aquella ciudad.

El ciclón ha sido violentísimo y ha ocasionado grandes daños materiales y muchas desgracias personales.

Hasta ahora se tiene noticia de 20 muertos y un centenar de heridos graves.

Varios trenes han descarrilado a consecuencia del ciclón.

El río Dinester se ha desbordado, inundándose buena parte de la región.

Muchos pueblitos han quedado destruidos.

Se cree que el número de víctimas es mucho mayor.

**Informaciones de provincias**

**La Corte en San Sebastián**

**Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) En el sudexpreso de mañana son esperados los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. Acudirán a la estación a recibir a SS. AA. las autoridades.

**La Casa de Correos.**

En el Gobierno civil se ha reunido la Junta de la Casa de Correos.

Fué leída la real orden referente a la Casa de Correos, y se acordó comenzar el lunes el traslado de los servicios de Correos y Telégrafos al nuevo edificio.

El director general de Correos ha marchado a Madrid en el sudexpreso.

**La Reina y los Infantes.**

A las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana llegará el tren real, en el que vendrán S. M. la Reina y los Infantes sus hijos.

**El Presidente del Consejo.**

El conde de Romanones vendrá en el primer expreso del sábad.

**El Infante D. Alfonso. Llegada a San Sebastián.**

SAN SEBASTIAN. (Jueves, mañana.) En el sudexpreso llegó el Infante D. Alfonso, acompañado de su esposa la Infanta doña Beatriz y de sus hijos.

En la estación fueron recibidos los augustos viajeros por la Reina doña María Cristina y por las autoridades locales.

Desde la estación trasladáronse los Infantes a Miramar, donde en un automóvil la Reina doña María Cristina con SS. AA., y en otro la marquesa de Motezuma con los Infantes.

En breve realizarán los Infantes un viaje a Alemania.

**El Rey en el Club Náutico.**

S. M. el Rey esperó en Palacio la llegada de los Infantes, y después de cumplimentarles, trasladóse en automóvil a la dirección del Club Náutico, acompañado del Príncipe D. Felipe y de los Sres. Careaga y Nardif.

Al llegar S. M. al Club saludó el capitán general de El Ferrol, Sr. Barriere, solicitando su venia para regresar a aquel punto.

S. M. el Rey otorgó la venia deseada y le invitó a almorzar.

El gobernador civil habló también con Su Majestad, enterándole de las noticias que de Irún recibiera, respecto al estado de los heridos en la catástrofe.

S. M. oyó con vivo interés y luego conversó amablemente con varias personas que se encontraban en la terraza del Club.

Entre estas personas figuraban miembros del Comité Central de los Exploradores de España.

S. M. embarcó luego en una canoa automóvil, trasladándose en ella al balandro *Balandil*.

**Fiestas suspendidas.**

Con motivo del luto que guarda la Familia Real, se han suprimido las fiestas con que es costumbre celebrar en Palacio el cumpleaños y el santo de la Reina Cristina.

**El subsecretario de Gobernación.**

En el sudexpreso llegó el subsecretario de Gobernación.

En la estación le recibieron las autoridades.

Después de la regata.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las once y cuarto ha regresado el Rey a Miramar.

El Jurado de las regatas se quedó a almorzar en Santa Clara, en espera de la regata que a las tres y media de la tarde correrán los balandros *Luchana* y *Dórga* para disputarse la copa de la Liga Marítima.

Aunque no se ha hecho público todavía el resultado de la regata de esta mañana, se sabe que han ganado *Barandil*, patrocinado por el Rey, la copa del marqués de Cubas; *Gnaldá III*, un objeto de arte; *Patria*, de Echeguren, una medalla; *Luchana*, propiedad de la duquesa de la Victoria, la copa del Casino; *Dórga*, del Sr. Gullón, un objeto de arte, y *Papoose*, de Córdoba, una medalla.

Dícese que en el banquete en honor de los balandristas, el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, dirá algo encaminado a procurar la unión de los Clubs cantábricos de regatas.

**El cañonero «Doña María de Molina».**

Mañana marchará al Ferrol el cañonero *Doña María de Molina*, llevando a bordo al capitán general del departamento.

**POR LA INDUSTRIA NACIONAL**

**Disgusto de los obreros**

**Ante el Gobierno civil.**

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche se presentaron ante el Gobierno civil doscientos cincuenta obreros en manifestación pacífica.

Una Comisión de manifestantes subió al despacho del gobernador, quien les ordenó que disolvieran la manifestación, pues no estaba autorizada.

Los comisionados dijeron que acataban la orden, pero antes rogaron al Sr. Francos Rodríguez que escuchase a los que hasta el acudían ejerciendo el derecho de petición ante el representante del Gobierno.

Dispuesto el gobernador civil a escucharlos, manifestaron que eran obreros de una fábrica de automóviles, y que iban, no a protestar, sino a expresar su disgusto por el acuerdo del Consejo de ministros de contratar con una casa extranjera la construcción de setenta automóviles destinados al Ejército de África, habiendo fábricas en España, y a pedir al Gobierno que, teniendo en cuenta las disposiciones vigentes acerca de la protección a la industria nacional, contratase la fabricación de

automóviles en España, mientras no se demuestre que la industria española no puede fabricarlos.

El gobernador dijo a los obreros que telegrafiaría al Presidente del Consejo, notificándole el disgusto de los obreros y su petición en favor de la industria nacional.

Los obreros se retiraron pacíficamente.

**Una carta de Sancho Alegre**

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El tío del regicida Sancho Alegre ha recibido una carta de éste diciendo que se acerca el día de su muerte, y que se encuentra preparado para abandonar este valle de lágrimas, del que sólo conoce las amarguras que ha sufrido.

Las personas que han leído la carta aseguran que está redactada en términos de arrepentimiento.

Pide perdón a sus tíos, y afirma que está convencido de que ha procedido mal.

**ANDALUCIA**

**El «Reina Victoria Eugenia».**

CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Reina Victoria Eugenia» que el miércoles 16 de julio, al medio día, se encontraba a 180 millas al Este de Bahía de Todos los Santos (Brasil).

**Un crimen.**

ALMERIA. (Jueves, tarde.) En Garrigal Alejo, pueblo del término de Berja, se ha cometido un asesinato, del que ha sido víctima el secretario del Juzgado municipal, D. Joaquín Victoria López.

El cadáver fué hallado en un corral de las afueras, encerrado en un saco y envuelto entre unos escombros.

Las armas empleadas por los asesinos fueron una hacha y una navaja barbera, con las que asestaron a la víctima golpes y cortes en la cabeza y el cuello.

Los autores del crimen son Esteban Rodríguez, de cincuenta y ocho años, y su mujer, María Carena, de cincuenta y dos, naturales del pueblo.

**PULSERAS DE PETICION**

**Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.**

**CASTILLA LA VIEJA**

**El anuncio.**

AVILA. (Jueves, tarde.) Se encuentra en esta población el nuncio de Su Santidad, alojado en el palacio episcopal.

Acompañado del obispo de la diócesis visitó la catedral, haciendo grandes elogios de este magnífico templo.

Por la tarde visitará los monumentos de la ciudad.

**Aguas de Cabreiroá**

Sus efectos diuréticos son notables.

**CATALUNA**

**Victima de un automóvil.**

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A las once y media de esta mañana, un automóvil atropelló, en la calle del Marqués del Duero, a un niño de diez años, dejándole en estado gravísimo. El conductor se dió a la fuga.

**Viaje del obispo.**

Esta mañana, a las ocho, ha salido el obispo para Viladrau, a fin de completar su establecimiento.

Con tal motivo se ha aplazado hasta octubre la inauguración de la nueva iglesia del Carmen, construída en sustitución de la incendiada en 1909.

**Panaderos detenidos.**

De los obreros panaderos detenidos por coacciones, han ingresado tres en la cárcel por orden del Juzgado.

**Sol y Ortega.**

El diputado Sr. Sol y Ortega, al regresar de Madrid, se metió de nuevo en la cama, no recibiendo a ninguno de sus amigos, pues se hallaba algo indispuerto a consecuencia del viaje y de su pasada dolencia.

**Campaña suspendida.**

Llama la atención de muchas personas que desde el domingo último, en que Lerroux pronunció su discurso en la Casa del Pueblo, ha suspendido «El Progreso», órgano de los radicales, la violenta campaña que habían emprendido contra la guerra, desde hace dos meses.

El hecho llama más la atención, porque antes del domingo, a diario, y con grandes titulares, que abarcaban toda la cabecera del periódico, publicaba artículos y comentarios violentos, junto a la crónica de la guerra, cosa que se ha suprimido ahora en absoluto.

**Religioso arrollado.**

El religioso que ayer fué arrollado por un tren en Moncada era marista, procedía de Vich y se dirigía a Burgos con dos niños.

Se hallaba en la estación para tomar el tren de la Compañía del Norte. Uno de los niños se separó de él al llegar el tren, y el religioso le apartó de la vía, con tan mala suerte que cayó al suelo y fué arrollado por el convoy.

Advertido el superior de los maristas de Sabadell, acudió a recoger a los niños, llevándolos a su residencia.

**Reyerta entre obreros.**

En una de las frecuentes reyertas que se promueven entre los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril de Vallvidrera, por cuenta de la Compañía canadiense, resultaron ayer dos heridos gravemente.

La Prensa excita al gobernador para que extreme la vigilancia, pues en sitio tan inmediato a Barcelona se reúnen gentes de todas clases y condiciones.

**Asamblea socialista.**

La Agrupación socialista barcelonesa celebrará el domingo próximo asamblea general, para tratar asuntos de interés palpitante, relacionados con la campaña contra la guerra y el acto de los radicales.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balkanes

#### Siguen las hostilidades

**También los griegos cometen crueldades.**  
PARIS. Un telegrama de Sofía, de carácter oficial, da cuenta de que la artillería griega disparó contra el hospital búlgaro establecido en las cercanías de la estación de Demir.

El hospital tenía izada la bandera de la Cruz Roja, circunstancia que no tuvo para nada en cuenta la artillería griega. Sería difícil dar idea del espectáculo dolorosísimo que se produjo en el hospital al convertirse en blanco de la artillería.

Los enfermeros se dispersaron rápidamente para librarse de tan inopinada agresión. Heridos y enfermos daban desgarradores ayes.

Muchos de ellos murieron.

#### Suplicio de un oficial serbio.

PARIS. La Legación de Grecia ha hecho público hoy un telegrama de Salónica, en que se dan repugnantes detalles del suplicio de un oficial serbio que tuvo la desgracia de caer en manos de los búlgaros.

El oficial fué encontrado a punto de perecer, tendido en el campo, a varios kilómetros de Platchivitz. Había sido mutilado horriblemente. Le habían saltado los ojos y tenía cortadas la nariz y las orejas.

A los compañeros que le encontraron les manifestó que le habían hecho prisionero los búlgaros y le sometieron al atroz suplicio de que queda hecha mención.

El desgraciado pidió por Dios a sus compañeros que le mataran para librarle de los terribles dolores que sufría.

Los oficiales serbios, convencidos de que la vida del pobre compañero no podía en modo alguno prolongarse muchas horas, le entregaron un revólver, con el cual, y en presencia de aquéllos, se suicidó.

#### Tropelías en Seres.

SALONICA. Los búlgaros, al abandonar la plaza de Seres, cometieron toda especie de tropelías.

Quedó casi por completo destruida la población.

No respetaron siquiera a los representantes extranjeros, no obstante tener éstos izadas las banderas de las nacionalidades respectivas.

Algunos de dichos representantes fueron reducidos a prisión.

Juntamente con ellos, fueron apresadas también ciento cincuenta personas que habían buscado refugio en los Consulados.

#### Los Presidentes de Serbia y Grecia.

USKUB. Ha llegado en tren especial el Presidente del Consejo de ministros de Serbia. Le esperaba el jefe del Gobierno griego. Ambos Presidentes se han estrechado las manos con el mayor efecto, y han marchado juntos.

#### Reorganización del Ejército turco.

BERLIN. Circula insistentemente el rumor de que muchos oficiales alemanes pasarán en breve a formar parte del Ejército turco, a fin de proceder a la reorganización de éste.

Un coronel de Estado Mayor estará al frente de los oficiales en Constantinopla.

También se dice que un núcleo de 250 oficiales turcos pasará a Alemania al objeto de perfeccionar prácticamente sus estudios.

#### La Conferencia balkánica.

BELGRADO. El Presidente del Consejo de Serbia ha comunicado al Gobierno ruso que verá con mucha satisfacción si los búlgaros envían un plenipotenciario a Niseh, donde se reunirá con los representantes griego y montenegrino.

Al mismo tiempo dice que también se le dispensará buena acogida a un representante rumano.

#### Los turcos avanzan.

CONSTANTINOPLA. Las tropas turcas siguen avanzando.

No encuentran ninguna resistencia. Han ocupado ya todo el litoral del mar de Mármara.

#### La segunda fase

##### ¿Invasión?

VIENA. Ha terminado el primer período de la segunda guerra balkánica.

Los aliados descansan de su esfuerzo y toman sus disposiciones para proseguir la lucha.

Por ambos lados hay concentraciones y preparativos. Los búlgaros, habiendo perdido Macedonia, se han replegado a sus fronteras, y en ellas aguardan la invasión. Mientras, los rumanos, sin hallar obstáculos, siguen su avance sobre Sofía y están ya a diez horas de dicha capital.

Los corresponsales que han asistido a las batallas de la primera quincena de julio, dicen que los búlgaros no han peleado bien. Una vez rechazado su primer ataque, no insistieron; primero, por el vigor de la contraofensiva serbia, y luego porque experimentaron una sorpresa que les llenó de pánico.

No aguardaban una resistencia tan viva, y al ver que sus adversarios eran más fuertes de lo que esperaban, se desanimaron por completo.

Súbitamente se dieron cuenta de que su situación era mala y de que los serbios lo sabían. De aquí una depresión moral que se manifestó en todos los combates.

Los mismos soldados, tan bravos contra los turcos, cuya desorganización y desmoralización conocían, han peleado en Tracia sin entusiasmo y con mucho flojedad.

Por todas partes, en los combates librados por el primer ejército, han conservado desde el segundo día una actitud pasiva y jamás realizaron contraataques.

Sin duda, consideraban inevitable su retirada.

Una vez ésta comenzó, los serbios quedaron dueños del campo, y a ellos pertenece la iniciativa de las nuevas operaciones.

Pueden llevar la guerra adonde les plazca. Tres eventualidades pueden producirse.

O bien la principal masa serbia persigue al enemigo a fondo y remonta sobre Dubnitza, siguiendo el curso del Struma.

O marcha directamente sobre Kustendil. O es transportada por ferrocarril hacia Verguich y opera por la frontera antigua.

Sin duda, el alto mando serbio ha tomado ya su partido.

Si Europa no impone la paz, libraránse gigantescas batallas dentro del territorio búlgaro.

#### Pesimismo

##### Tentativa suprema.—Rumanos y turcos avanzan.

PARIS. La situación en los Balkanes es gravísima.

Ayer, en la recepción diplomática celebrada en el Quai d'Orsay, se reunieron con M. Pichon los embajadores de Inglaterra, Rusia, Italia, Alemania y Austria.

Acordaron hacer un supremo esfuerzo en pro de la paz.

Fueron enviados dos telegramas. Uno a Sofía excitando al Gobierno búlgaro a entenderse directamente con los aliados y a enviar delegados a Nish ó a Uskub con objeto de que lleguen a un acuerdo con los representantes de Grecia, Rumania, Serbia y Montenegro.

Otro a Constantinopla haciendo ver al Gobierno turco la responsabilidad en que incurre no respetando el Tratado de Londres y permitiendo que sus tropas franqueen la nueva frontera Enos-Midia.

También se acordó hacer un esfuerzo cerca del Gobierno rumano para que sus tropas no ocupen Sofía.

Pero según las noticias llegadas durante la noche, la Caballería de la vanguardia rumana ha entrado en Mezdra.

Y Mezdra está solamente a diez horas de marcha de Sofía.

Si quieren, los rumanos pueden entrar hoy en la capital de Bulgaria.

No se cre aquí que los búlgaros se resignen a ello.

Dimitrieff tiene fuerzas considerables, y seguramente atacaría a los rumanos.

Y la invasión, hasta ahora pacífica, se trocaría en una guerra atroz.

Por su parte, los turcos, sin hacer caso a las Potencias, prosiguen su avance.

Han franqueado la línea fronteriza Enos-Midia y han ocupado, después de Lule-Burgas, Viza y Bunar-Hissar.

Marchan sobre Kirk-Killissé y Andrinópolis. Témesse que a su aproximación, los musulmanes de Andrinópolis y de su vilayeto se dediquen a la matanza de cristianos.

También se teme en Sofía que se subleven los 80.000 prisioneros turcos que hay en Bulgaria.

Un despacho de Sofía, recibido a última hora, dice que los rumanos han ocupado Plewna, y que los turcos están a 30 kilómetros más acá de la línea Enos-Midia.

#### Malinoff, presidente

##### ¿Qué hará?

SOFIA. Daneff ha tenido que insistir tres veces en la dimisión para que el Zar Fernando se la acepte.

Malinoff ha recibido el encargo de formar nuevo Gobierno.

Ha dicho que organizará un Ministerio nacional, con hombres de todos los partidos.

Ignórase si se pronunciará por la resistencia ó por la paz a todo trance.

#### La entrevista de Uskub

##### ¿Serán transigentes?

BELGRADO. En Uskub (Macedonia) han celebrado una larga conferencia Pachitch, Presidente del Consejo de Serbia, y Venizelos, Presidente del Consejo de Grecia.

Estuvieron juntos dos horas.

No han dicho lo que han acordado, pero se asegura que están de completo acuerdo y que convinieron en rechazar la mediación rusa y en suspender las hostilidades cuando Bulgaria pida la paz directamente.

No habrá armisticios previos.

Terminada la conferencia, Venizelos regresó a Salónica, y Pachitch a Belgrado.

#### Otras noticias

##### Un combate.

ATENAS. Griegos y búlgaros han sostenido un nuevo y encarnizado combate en Papinia.

Los búlgaros fueron derrotados y huyeron hacia el Norte, perseguidos por los griegos.

¿Dónde será?

BELGRADO. Aquí se da por seguro que Bulgaria pedirá la paz directamente.

Ignórase dónde se reunirán los plenipotenciarios.

Unos dicen que en Nish, otros que en Uskub, y los terceros que en San Petersburgo.

#### Sin comunicaciones.

VIENA. Bulgaria está incomunicada. Los rumanos se han apoderado de las líneas férreas, y sólo dejan circular a quienes quieren.

También está en su poder el telégrafo en las regiones del Norte.

Sólo pasan las noticias de los corresponsales de los grandes diarios europeos que están en Sofía.

#### De acuerdo.

CONSTANTINOPLA. Turquía está de completo acuerdo con Serbia y Rumania.

Por eso avanza sin cuidarse de Europa. Las negociaciones con Grecia van por buen camino.

#### Lo que cuestan las dos guerras

##### Un cálculo de «El Corriere».

ROMA. «El Corriere della Sera» publica el siguiente cálculo:

«Según las noticias de origen oficial, la guerra de Turquía con los países balkánicos ha costado:

A los búlgaros, 80.000 bajas y 1.500 millones.

A los serbios, 30.000, y 800 millones.

A los griegos, 10.000, y 380 millones.

A los montenegrinos, 8.000, y 20 millones.

A los turcos, 100.000, y 2.000 millones.

Y la guerra actual cuesta, hasta ahora:

A los búlgaros, 60.000 hombres y 800 millones.

A los serbios, 40.000 y 500 millones.

A los griegos, 20.000, y 250 millones.

Este cálculo es aproximativo y nada exagerado. La verdad quizá es peor todavía.

Tales cifras espantan y desconciertan, y hay que preguntarse, después de leerlas, cuánto costaría, en sangre y en oro, una guerra continental.»

#### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de julio de 1863.

HAMBURGO 16. Han salido tropas para el Libano.

Según escriben de Wilna, Yablonski ha sufrido un gran descalabro cerca de Cheveidana.

El capitán Mlynski ha sido fusilado; también lo será el padre Sawitzler por un sermón en sentido polaco.

Los rusos han quemado y puesto a saco la residencia del obispo Tazo estando durmiendo.

No se conoce al autor de este crimen, que se ha fugado.

#### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

##### El gran día.

Los parisienses regresan entusiasmados de la revista militar que hoy, por la mañana, se ha efectuado en Longchamps.

Medio millón de concurrentes ha hecho que París se asemeje, hasta bien entrado el día, a una ciudad abandonada.

A su constante bullir y movimiento ha sucedido hoy una quietud extremada. Entre los que han marchado al campo, para pasar allí los tres días que duran las fiestas, y los que han ido a Longchamps para admirar a los tiradores senegaleses, esto ha quedado en cuadro y los boulevares presentan un aspecto desolado.

Hay que vivir aquí y respirar en este ambiente, para darse perfecta cuenta de lo que sucede en este solemne día, tan esperado por todo el mundo. ¡La fiesta nacional!

Durante un año entero, la gente ha trabajado pensando en que el 14 de julio es un gran día. «Oh, mon vieux». Por eso esta mañana, bien temprano, la gente ha madrugado, y bien provista de meriendas, para unir lo útil a lo agradable, ó sea la tranquilidad de espíritu ante la demostración militar y la alimentación al cuerpo, por ser cosa necesaria, ha dado rienda suelta al entusiasmo, celebrando el brillante aspecto de la tropa y aplaudiendo como loca al pelotón de negros senegaleses. Estos, sobre todo, han tenido un éxito definitivo. No. Y como negros, ¡vaya si lo son! Esos no se destiñen fácilmente.

Antes de asistir a la revista, los spahis, los senegaleses y demás soldados coloniales, dieron una vuelta por París, para apreciar a conciencia las ventajas de la civilización, y comer de paso gratis en cuantos restaurantes han podido. Porque ya se sabe: estos hombres de color subido son unos vivos en cuanto se encuentran entre gente que no visten como ellos. Son iguales a nuestros moros de Melilla. Echan por delante lo de «estar moro amigo», y no pagan una cuenta ni por Mahoma. Claro; tanto les han dicho que la Metrópoli vela por ellos, que se han creído que los restaurantes, cafés y demás sitios agradables están puestos exclusivamente para hacerles a ellos la vida agradable. Cuatro de estos «moro amigos» se entraron en una taberna de la calle del Temple y se atracaron hasta hacer un gasto de 65 francos y, después, ¡d'Polnéaré con la cuenta!

Fuera de estos pequeños tropiezos, de los que sólo han tenido que lamentarse los comerciantes, el día ha sido grandioso y sumamente alegre para estos buenos parisienses, que cifran toda su ilusión en tener un ejército fuerte y en que los dejen, a ellos, pasar tranquilos un día de campo. ¡Lástima que la ilu-

via haya venido a estropear el final del programa!

Así y todo, los aficionados al baile no se han arredrado, y hemos podido presenciar cómo la gente daba vueltas de vals, llevando con una mano a la pareja y sosteniendo con la otra el paraguas. ¡Vaya si llovía y vaya si estaban animados los bailes populares, instalados en plena calle y sin resguardo alguno!

Ha sido un día completo, en el que sólo ha faltado el Sol, cosa ésta que no tiene nada de extraño, pues el astro rey gusta poco de la vida parisiense. Quizás se le ha echado de menos; pero no se ha demostrado que su presencia era absolutamente necesaria. ¿No ha venido? ¡Peor para él! El entusiasmo de la mañana ante el espectáculo militar y la alegría de las horas restantes, no han disminuido por eso. Hoy había que gozar, y se ha cumplido al pie de la letra el programa.

Todo esto y con Sol, hubiéramos dicho que constituía una jornada bien española. Nublado y lloviendo ha sido un día bien francés. El alma de los pueblos es igual en todas partes.

A. R. BONNAT

#### CUANDO MANDAN LAS MUJERES

Las leyes que hacen votar las sufraguetas

NUEVA YORK. El Estado de California es donde las sufraguetas han logrado un mayor triunfo.

La Asociación contraria al voto de las mujeres ha hecho graves acusaciones.

Fundándose en los resultados de una información practicada por miss Alicia Hill Chittenden, declara la Asociación indicada que las mujeres de California, en su júbilo dehrante al encontrarse con ese nuevo juguete que es la papeleta de voto, han inaugurado una era de legislación caprichosa y de extravagancias financieras.

En la última legislatura del Parlamento californiano se presentaron 4.000 proyectos de ley siendo votados 1.100.

Una de esas leyes tiende a reglamentar, por ejemplo, la forma y las dimensiones de los jaulones para pollos y gallinas.

Otra ley se refiere al modelo de calzado que deben llevar los niños a las escuelas.

Se han creado 31 Comisiones nuevas, lo que representa un aumento de gastos anuales de cinco millones de francos.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

#### AVISOS UTILES

##### La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45. En sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

##### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

##### DE PARIS A LONDRES

##### ¿Quién ha robado el collar?

##### Emoción.

LONDRES. Una Casa que trafica en joyería envió a Londres en un paquete postal un collar de gruesas y magníficas perlas, evaluado en tres millones y medio de francos.

Dicho envío fué asegurado en 135.000 libras esterlinas.

El paquete postal llegó a Londres con los sellos y lacres intactos.

Fué abierto y lo encontraron vacío.

El robo ha sido hecho entre París y Londres.

Ignórase quién pueda ser el autor.

El suceso ha causado gran emoción. Las Policías de Francia y de Inglaterra han comenzado inmediatamente las averiguaciones.

#### Tribunales

##### Un proceso deportivo.

LONDRES. En el Tribunal del Banco del Rey ha comenzado la vista de un proceso que ha causado general expectación en el mundo deportivo inglés.

Se trata de una acción, reclamando daños y perjuicios, intentada por un preparador de caballos de carrera muy conocido, Ricardo Wootton, contra el periodista deportivo y propietario de cuadras Roberto Siever.

En la revista semanal «Wining Post», Siever acusó a Wootton y a varios otros preparadores de caballos de carrera de formar una especie de banda negra, que, comprando a los jockeys, regulaba de antemano el orden en que los caballos debían llegar a la meta.

Wootton tiene dos hijos jockeys, y el mayor de ellos, Frank, figura a la cabeza de los que ganaron premios en 1912.

Cuando Siever publicó sus primeros artículos, Wootton preguntóle si las alusiones se dirigían a él.

Entonces Siever precisó sus acusaciones.

Dijo, y luego lo publicó en la revista dicha, que Wootton había dado dinero a varios jockeys para que perdiesen los caballos por los cuales él, Siever, había apostado.

Agregó que Wootton en distintas ocasiones había conscientemente inutilizado ó poco menos caballos magníficos, de cuya preparación se encargara.

Mucha gente había apostado por dichos caballos. El, que sabía que no podían ganar, lo hacía en contra y ganaba gruesas sumas.

La prueba es muy difícil.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterogéneo, formado en su mayoría por gentes de los hipódromos.

Presencia la vista un público heterog

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de julio de 1863.

La Iberia y algún otro periódico se lamentan de que la autoridad mande cerrar a hora determinada ciertos cafés, y consienta que otros permanezcan abiertos. Nuestros informes nos inducen a creer que esta queja es injusta. Si es cierto que en algún establecimiento de esta clase se ha dado hace ya cerca de un mes orden para que salga la concurrencia y se cierre, ha sido no más como medida de precaución y no como determinación permanente.

Si se ha dado orden de que la música en algún establecimiento concluya a una hora determinada, es porque se ha tenido presente la hora en que cesa en la mayor parte de los cafés, y porque, a pretexto de la música, solían armarse escándalos y meter más ruido de lo que conviene a la comodidad y sosiego del vecindario.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Viernes 18 de julio de 1913.

Salé el Sol a las 5,28.

Se pone a las 19,9.

Salé la Luna a las 20,2.

Se pone a las 6,48.

**SANTORAL.** — Santos Julián, Nemesio, Primitivo, Justino, Eugenio, Millán y Federico, mártires; Santos Bruno y Rufilo, confesores, y Santos Si forosa, mártir, y Gundezna y Marina, vírgenes y mártires.

**SAN EMILIANO,** mártir.

Fué oriundo de Dorostolo de Misia, en la Tracia, y vivió duante el reinado destructor de Juliano el Apóstata.

Entró a servir a un gentil, y lleno de pena al ver que daba adoración a estatuas vanas y fingidas, entró una noche en un templo pagano, y con un martillo deshizo y destruyó todos los ídolos.

Al día siguiente, los idólatras, no sabiendo el autor de aquel atentado, prendieron a un pobre hortelano, al cual azotaron furiosamente, y después le llevaron ante el juez. Viendo Emiliano lo que pasaba, y no queriendo que otro padeciese por él, se presentó espontáneamente, y con el mayor valor confesó que sólo él era el autor de aquel hecho.

El juez le mandó retractarse; pero viendo la invencible constancia de Emiliano, lo mandó arrojar al fuego, cuyas llamas consumieron el cuerpo del santo, y su alma preciosa voló al cielo el día 18 de julio del año 362.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que figuran en la relación que se publica, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de D. Juan Navarro Reverter y Gomis, subsecretario de este ministerio, se encargue el director general de Administración del despacho de los asuntos de dicha subsecretaría.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se rectifique en la forma que se indica el escalafón de catedráticos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—Otra disponiendo se den las gracias a la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores por el donativo de varios ejemplares de la revista *España Social* y otras publicaciones.

—Otra prohibiendo la continuación de las obras iniciadas por D. José López para la construcción de una casa, y disponiendo se reponga la parte de la muralla de Lugo en que aquellas se hayan iniciado al estado que antes tuviera.

—Otra haciendo extensivas a las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio las disposiciones contenidas en la real orden de 31 de julio de 1912, sobre toma de posesión de profesores e inspectores en sitio distinto de aquél para que se les destinaba.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se anuncie, por última y definitiva vez, exámenes del tercer grupo para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

—Otra prohibiendo hasta el día 1.º de septiembre próximo el funcionamiento de los motores mecánicos destinados a la elevación de aguas del río Segura para el riego, excepto los días 5, 10, 15 y 20 de agosto próximo.

—Otra disponiendo se invite a los regantes

de la cuenca del río Segura a formular aquellos ofrecimientos de auxilio que estén dispuestos a allegar, para decidir si son bastantes a consentir la transformación de los pantanos de Alfonso XIII y Talave en embalses destinados a riego.

**ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.**—Anunciando que el Gobierno de la República de Guatemala ha denunciado el Convenio firmado con España el 21 de septiembre de 1903, sobre reciprocidad de títulos académicos.

**Gracia y Justicia.**—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Infesto, Jerez de la Frontera (distrito de San Miguel), Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mogyer, Najera, Olvera y Peñafiel.

—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

**Hacienda.**—Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

**Instrucción pública.**—Anunciando haber sido nombrado D. Luis Pinto y Marcos ordenanza de la Escuela de Artes y Oficios de Ciudad Real.

—Cuando a los representantes é interesados en los beneficios de la Fundación instituida por la marquesa viuda del Pazo de la Merced en la parroquia de Tortoreos, Ayuntamiento de Nieves (Pontevedra).

—Idem id. id. en los beneficios de la fundación Escuelas gratuitas Leopoldo del Valle, establecidas en el Ayuntamiento de Riortuerto (Santander).

—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, inspector de primera enseñanza de Baleares a D. Manuel Rueda González, que desempeña igual plaza en la provincia de Cuenca.

—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de inspector de primera enseñanza vacante en las provincias de Alava, Avila, Cuenca y León.

—Nombrando auxiliar de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Zaragoza a doña Carmen Cascante y Fernández.

—Idem id. id. de la Escuela Normal de Maestras de Huesca a doña Antonia Cebrián y Fernández Villegas.

—Autorizando a doña Antonia Cebrián y Fernández Villegas para tomar posesión en el Instituto de Santander del cargo de auxiliar de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Huesca.

Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas.—Concediendo un nuevo plazo de quince días para la presentación de solicitudes por los obreros que se consideren en condiciones de formar parte del grupo que ha de estudiarse en el Extranjero la organización y funcionamiento de las instituciones sociales.

## ESTADISTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de mayo fué el siguiente:

Población calculada, 3.411.961. Nacimientos: vivos, 8.120; varones, 4.227; hembras, 3.893; legales, 7.148; ilegales, 673; expósitos, 294. Muertos, 509; legales, 409; ilegales, 90; expósitos, 10. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,38; matrimonios, 2,374; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,70; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,05.

Defunciones: varones, 3,675; hembras, 3,329; menores de cinco años, 2,329; de cinco y más años, 4,675; en hospitales y casas de salud, 1,093; en otros establecimientos benéficos, 393; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 56; tifo exantemático, 35; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; viruela, 92; sarampión, 148; escarlatina, 3; coqueluche, 31; difteria y crup, 49; gripe, 116; otras enfermedades epidémicas, 29; tuberculosis de los pulmones, 646; tuberculosis de las meninges, 57; otras tuberculosis, 83; cáncer y otros tumores malignos, 255; meningitis simple, 497; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 450; enfermedades orgánicas del corazón, 536; bronquitis aguda, 298; bronquitis crónica, 147; neumonía, 255; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 528; afecciones del estómago (menos cáncer), 62; diarrea y enteritis (menores de dos años), 440; apendicitis y tífis, 18; hernias, obstrucciones intestinales, 47; cirrosis del hígado, 62; nefritis aguda y mal de Bright, 152; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 8; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, febriis puerperales), 28; otros accidentes puerperales, 18; debilidad congénita y vicios de conformación, 166; senilidad, 182; muertes violentas (excepto el suicidio), 91; suicidios, 15; otras enfermedades, 1.241; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 142. Total de defunciones, 7,004.

## BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

## EL COCHE DEL JUZGADO

Ayer tarde chocó el coche del Juzgado de guardia contra un tranva *congrejo*.

En el coche iba el juez Sr. Ponce de León, municipal del distrito del Hospicio, que ayer se hallaba de guardia, y el oficial Sr. Varela.

Por fortuna, los viajeros no experimentaron la más leve lesión.

Del choque salió el vehículo ocupado por el Juzgado con algunos desperfectos.

## EN EL IDEAL RETIRO

## El banquete de los marinos

Se celebró la comida en el salón de fiestas del Ideal Retiro, concurriendo unos 200 generales, jefes y oficiales de la Armada, algunos que ya no están en servicio activo, y representantes de la Prensa de Madrid.

Presidía el Sr. Gimeno, con uniforme de ministro, teniendo a su derecha al almirante Viniegra y generales Valle, Medina, Spottorno, Muñoz, Carlier y Puente, y a la izquierda al marqués de Arellano y generales Fontenla, Estrada, Moreno Eliza, Gonzalez y Moreno (D. Joaquín).

Los marinos vestían uniforme de diario, sin sable.

A la hora del champagne se pronunciaron los siguientes discursos:

El señor ministro de Marina:

«Con motivo de la fiesta de vuestra Patrona me permito dirigiros un saludo cariñoso.»

Veo aquí representantes de todos los Cuerpos que ofrecen huellas de pasadas campañas, y jóvenes en quienes cifra la Marina su porvenir.

La Marina sabe que el patriotismo es algo que no se pesa en balanza alguna. Tales van los tiempos, que debiendo ser el patriotismo la médula de los pueblos, hay algunos hombres, no muchos, que no escuchan otra voz que la del egoísmo.

En el mundo entero, una masa social, atormentada por el dolor continuo, piensa con fruición en que desaparezca la guerra y sea inútil la fuerza armada.

Atravesamos una crisis de patriotismo y de disciplina, y vosotros, que sois la fuerza armada, debéis oír algo de vuestro ministro que a esto se refiere.

El patriotismo no desaparecerá jamás. Es la característica de una civilización superior. Vosotros sabéis muy bien que la vida es carga insoportable si no se lleva con dignidad.

La misión de la Marina es nobilísima. Una nación de gran litoral esperará en vano el triunfo definitivo de sus armas de fierro.

No concibo que hombre alguno ocupe más hondamente su atención que el marino.

El buque de ahora, con tantos problemas de arquitectura naval, se presta a grandes meditaciones.

Nadie puede ser partidario de la guerra por la guerra. La guerra, aunque sea mal necesario, debe evitarse.

¡Qué más quisiéramos todos que evitar los motivos de conflicto!

Los médicos tenemos muchas veces que declararnos impotentes.

La guerra será un mal inevitable por muchos siglos.

El Ejército y la Armada he dicho en otra ocasión que eran escuela del honor, como lo es todo; pero en la escuela de la disciplina y del sacrificio de la vida.

Llegará un día en que la Patria os confíe la defensa del país, ya en el Océano, ya en el Mediterráneo.

Tengo la seguridad de que sabréis cumplir vuestro deber dando dos vivas: al Rey y a España.

Con estos vivos murió Castaños a la proa del *Concha* y se bate la Infantería de Marina en Africa.

¡Viva el Rey! ¡Viva España! (Aplausos.)

El almirante Viniegra: «Me asocio con entusiasmo a las manifestaciones del ministro, en nombre de la Marina.»

Brindo por que estas fiestas hagan más estrecha la unión de todos los Cuerpos de la Armada.» (Aplausos.)

En representación de la Prensa concurrieron los Sres. Cantin, de *El Imparcial*; Iturralde, de *La Epoca*; Fernández Brañas, de *La Tribuna*; Martínez Acacio, del *Heraldo de Madrid*; Zozaya, de *El Liberal*; Orti, de *El Correo Español*; Infante, del *Diario Universal*; García Mora, de *El Universo*; Casas, de *El Globo*; Machancoses, de la Agencia Almodovar; Varela, de *El Diario de la Marina*; y Aguilar, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Las aguas del Segura

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Mientras dure el régimen de estiaje del río Segura, se prohíbe el funcionamiento de los motores mecánicos destinados a la elevación de aguas para el riego, excepto los días 5, 10, 15 y 20 de agosto próximo, entendiéndose que los motores podrán funcionar durante las veinticuatro horas de esos días.

2.º Quedan en todo vigor la real orden de 12 de abril último, que ordenó la revisión de las concesiones existentes en el cauce del río Segura y la modulación de las tomas, y la de 20 de mayo siguiente, que prohibió toda modificación en aquellos regadíos que significan aumento de volumen en el agua derivada de una corriente pública.

3.º Que para el más pronto cumplimiento de dicha real orden de 12 de abril, los particulares ó entidades a que correspondan las diversas tomas presenten, si ya no lo hubieran hecho, los justificantes de su derecho al uso del agua, y en su caso del volumen correspondiente, a la División hidráulica del Segura, que procederá con la mayor celeridad, y como servicio preferente, a la revisión de aprovechamientos y propuestas al ministerio, de fijación de caudal y modulación, procurando terminar este trabajo antes de 15 de septiembre próximo.

4.º Los gobernadores de Albacete, Murcia y Alicante cuidarán del estricto cumplimiento de estas prescripciones en la parte

que les concierne, así como de que no se alteren las tomas ni se enfajinen las presas.»

«Que se invite a los regantes de la cuenca del río Segura a formular aquellos ofrecimientos de auxilio que estén dispuestos a allegar para que la Administración decida si ellos son bastantes a consentir la transformación de los pantanos de Alfonso XIII y Talave en embalses destinados a riegos, con la reglamentación que para ello sea necesario, y a la vez y en previsión de que los regantes formulen ofertas razonables y atendibles, que se proceda con toda actividad a ultimar los proyectos definitivos de computas, así como a dar a las obras el impulso necesario para que en el próximo año estén en disposición de prestar servicio, considerando además como trabajo preferente el estudio de la derivación del río Argós para la alimentación del embalse de Alfonso XIII.»

## Escuela Nacional de Aviación

Después de largos y grandes esfuerzos, tanto por parte del señor ministro de Fomento, que tanto se desvela é interesa por la marcha de esta Escuela, como por los profesores de la misma, puede decirse que el día 12 ha empezado a ser un hecho aquella, que el Sr. Gasset fundó en Presupuestos, con elevado patriotismo, para que España no quedara a la zaga de las demás naciones.

El sábado, después de algunos días de tanteos, que el estado de la atmósfera no aconsejaba se hicieran vuelos, se verificó el primero de éstos, elevándose el profesor de la Escuela é ingeniero piloto D. Manuel Menéndez, pilotando el magnífico monoplano de 80 caballos comprado para la Escuela Nacional de Aviación, y que estaba depositado en el aerodromo de Cuatro Vientos, llevándole desde aquí al soberbio campo de experiencias que la Escuela posee en Getafe, en donde aterrizo de una manera admirable.

De un día a otro quedarán concluidos los hágares en los que ya hay cuatro aparatos de los cinco que, con los pequeños recursos que este año concede el Presupuesto, han sido comprados a la Casa Deperdussin, en París, por los señores marques de Morella, Adaro y Menéndez.

En estas tardes en que el estado atmosférico lo consienta, se harán algunos vuelos para prueba de los aparatos, y en octubre hará S. M. el Rey la inauguración oficial.

Hay muchas solicitudes de matrícula. Los Sres. Vives, Kindelan, Barrón y Sousa han dado toda clase de facilidades y contribuido con su exquisita amabilidad a las pruebas hechas en Cuatro Vientos y a los que la Escuela Nacional de Aviación está obligadísima.

## EMEROS EN SU TINTA CRUZ ROJA

Emeros verdad.—Probados Exquisitos.

## REGISTROS VACANTES

La *Gaceta* del 17 del corriente anuncia que se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de cuarta clase siguientes: Brihuega, Almadén, Amurrio, Villamartin de Valdeorras, Gaucin, La Cañiza, Torrecilla de Cameros, Agreda, Fonsagrada y San Vicente de la Barquera.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno por conducto de la Dirección general de los Registros y del Notariado, dentro del plazo de veinte días, a partir del de la fecha.

## DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Angeles Brea, 30 años, San Bernabé, 9.—Luis Waza, 47 años, Santa Inés, 10.—María Frutos, 25 años, Hospital Provincial.—Luis Pérez, 37 años, Bravo Murillo, 44.—Moisés Fernández, 18 años, Malasaña, 29.—Jesús Fernández, 8 años, San Pedro, 6.—Lucas Higuera, 19 años, Mira el Río Alta, 1.—Enriqueta Oliva, 24 años, Aguila, 9.—Isabel Pastor, 26 años, San Bernabé, 6.—José Huerta, 9 años, Valencia, 17.—Concepción Palacian, 20 años, San Bernardo, 57.—Francisca Navajas, 50 años, Morejón, 4.—Juana Martín, 78 años, Ponzo, 35.—Matilde Hortalano, 55 años, Comuneros de Castilla, 4.—Baldomera Sánchez, 64 años, Ponzo, 34.—Sebastián Jiménez, 57 años, Lavapiés, 34.—Marcelo Navarro, 40 años, Paseo del Prado, 38.—Vicenta Olózaga, 86 años, Aguila, 40.—Pedro Esteban, 77 años, Claudio Coello, 107.—Casilda Vargas, 35 años, Ferraz, 24.—Claudina Claret, 82 años, Claudio Coello, 92.—Alfredo Martín, 18 años, Artistas, 2.—Luisa Arcones, un año, Paseo de las Acacias, 2.—Julio Jimena, 3 años, Carrera de San Francisco, 34.—Ramón Sánchez, 3 años, Paloma, 22.

María Miras, 2 años, Ronda de Segovia, 4.—Lucía Rodríguez, 4 años, Serrano, 4.—Evaristo Aparicio, 1 año, Bailén, 5.—Santos Marguenda, 1 año, Mesón de Paredes, 90.—Antonio Amor, 9 días, Santa María de la Cabeza, 2.—Paulina Martín, 6 meses, Viriato, 6.—Timoteo Herranz, 3 meses, Morejón, 3.—Wenceslao Isabel, 1 año, Olivar, 10.—Ernesto Berdión, 1 año, Pacífico, 18.—Francisco Leal, 1 año, paseo de la Castellana, 8.—Carmen Martos, 1 año, Martín de los Heros, 25.—Emilio Martín, 3 1/2 meses, Lagasca, 22.—Manuela Moya, 1 año, Valencia, 9.—Valentín Pérez, 1 año, Ponzo, 11.—Cecilia Alvaro, 6 años, Tenerife, 15.—Carmen García, 19 años, Libertad, 14.—Gumersindo García, 3 años, Mediodía Grande, 7.—Ana Aparicio, 15 meses, Blasco de Garay, 31.—Ramón Montesino, 4 meses, Nueva Junot, 7.—Inocente Pascual, 68 años, Blasco de Garay, 13.—Rafael Jerez, 9 meses, Garcilaso, 5.—Gregorio Diaz, 4 meses, Torrijos, 27.—Lau-reano Gajate, 8 días, Ferrocarril, 38.

## Asociación de Caridad Escolar

Junta general.

En su domicilio social de la calle del Barco, 24, ha celebrado la Asociación de Caridad Escolar su junta general ordinaria relativa al primer semestre de 1913, bajo la presidencia de la directora de la Normal de Maestras, doña Carmen Rojo.

Abierta la sesión, la secretaria de la Asociación, señorita Asunción Rincón, leyó el acta de la junta general celebrada en enero pasado, y fué aprobada por unanimidad.

La señora Monreal dió lectura a una notable Memoria que abarca el semestre indicado.

Sabido es que esta Asociación sólo se ocupa en cuanto a la marcha de sus cantinas escolares se refiere.

En el comienzo de la Memoria se dedican sentidas frases a S. M. el Rey por haber salido ileso del atentado de que fué víctima el 13 de abril último, porque D. Alfonso XIII es el primer protector de las cantinas de la Asociación Escolar.

Dase cuenta en el documento de que doña Casilda Monreal es autora de una importante suscripción mensual con que la Asociación de Propietarios favorece a las cantinas.

El estado económico de la Asociación puede ser calificado ahora de floreciente, gracias a las 6.000 pesetas donadas poco ha por el ministerio de Instrucción pública.

Las existencias eran en la fecha del 30 de junio, a que la Memoria se refiere, de 17.471 pesetas 54 céntimos.

Durante el semestre se han dado a los niños 87.774 raciones, habiendo asistido, por término medio, 844 comensales al día.

El precio medio de la ración es de 11 céntimos.

En la Memoria hace la señora Monreal muy atinadas consideraciones acerca de la importancia de las cantinas escolares, que son un medio eficazísimo para combatir la tuberculosis.

Las estadísticas acusan un coeficiente elevadísimo de niños tuberculosos.

Si la acción social que las cantinas representan pudiera extenderse a todos los niños pobres que frecuentan nuestras escuelas, es obvio que el coeficiente indicado decrecería con asombrosa rapidez.

Con este motivo, habla la señora Monreal de las cantinas escolares, y cree que el Ayuntamiento de Madrid debía subvencionar a las cantinas en la misma ó superior cuantía que subvenciona a las colonias.

Si así fuera y el Estado por su parte concediera también análoga subvención (muy cerca de 23.000 pesetas), podrían alimentarse en las cantinas escolares cerca de cinco mil niños al año!

Llama la atención del alcalde de Madrid, que se ha mostrado siempre defensor de las cantinas.

La señora Monreal mereció sinceros plácemes por su notable Memoria.

La señorita Uruburu, vicepresidente de la Directiva de la Cantina escolar normalista, leyó la Memoria relativa a esta cantina, que las alumnas de esta Normal sostienen, siendo muy felicitada.

Aduce el dato de haber presenciado una de las comidas un teniente alcalde del Ayuntamiento de Tarragona, quien prometió establecer cantinas en esta ciudad.

También de Alicante han pedido reglamentos, lo cual prueba que la obra humanitaria de las cantinas escolares se extiende por toda España, ya que en casi todas las regiones se sigue en este punto el ejemplo de Madrid.

La señora Salcedo, tesorera de la Asociación, leyó las cuentas de la misma, siendo aprobadas.

Después hizo uso de la palabra el concejal Sr. Sáiz Herráiz, que dió cuenta de su gestión en el Municipio en favor de las cantinas, prometiendo interesarse cada día más, porque está plenamente convencido de la bondad de la obra por esta Asociación desarrollada.

El Sr. García Molinas, que por primera vez asistía a estas juntas generales, lanzó la idea de la fundación de un Patronato para las cantinas, como medio eficazísimo de que la Asociación de Caridad Escolar extendiese sus hermosos fines.

La presidenta recoge la idea, que le parece excelente.

Intervienen también en la discusión, que a partir de este momento se entabla, los señores Mingo (D. Bartolomé), inspector de los Jardines de la Infancia; D. Leopoldo Solier, ex secretario de la Universidad Central; las señoras Rojo y Monreal, el Sr. García Molinas, el Sr. Sáiz, el Sr. Cortés, y nuestro compañero de Retención Sr. Jardiel.

Quedó solemnemente proclamada la necesidad de fundar el Patronato, acordándose que la Directiva realice los trabajos preparatorios para ello.

La general se congratuló de haber conquistado para la Asociación el valioso apoyo del Sr. García Molinas, porque es seguro que contribuirá al incremento de la acción de las cantinas escolares.

En la lista de donantes figuran las siguientes personas: doña Mercedes Rico, D. Carlos Melcior, D. Jacinto Cuevas, Sr. Rosello, señor Huerta Posada, señora de Galainez, Colegio del Sagrado Corazón, Casa Maggi, Sr. Sánchez Anido, D. Joaquín Rivas, don Donato Jiménez, señorita Santuste, doña Carmen Sánchez, una señora que no quiere dar su nombre, testamentarios de Urquijo, D. Tomás Serrano, señorita Rubio y niños de su escuela.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST"

LOS TEATROS

ESTRENOS

«BALDOMERO PACHÓN»

Cómico.—Joaquín Abati y Antonio Paso merecen esta vez doblemente nuestra simpatía; quiero decir que no sólo debemos agradecerles su intención de darnos más de dos horas de risa abierta, sino también su noble propósito de desprestigiar y poner en ridículo las archifamosas comedias policíacas, que me parecen de un mal gusto literario superior a toda ponderación.

Les han acompañado a Paso y Abati en la ocasión presente su gracia de siempre ó de casi siempre, y la fortuna de llevar a feliz puerto el muy laudable intento satírico á que antes se aludió? La respuesta no puede ser enteramente afirmativa, ni negativa. El público del teatro Cómico tuvo anoche muchos y largos ratos de regocijo; pero tampoco le faltaron otros momentos de fatiga y de hastío. A la pesadez del conjunto han contribuido la excesiva longitud de la obra y los muchos números musicales, no siempre á tiempo éstos, ni en situación.

El protagonista que da nombre á la zarzuela Baldomero Pachón es un pobre diablo aficionado al detectivismo. Se ha lanzado á la busca y captura de un bandido, á quien todas las circunstancias aparentes acusan como raptor de cierta muchacha fugada con el novio. Siempre tiende las redes el policía para cazar al ladrón y no le caza nunca. Pero este procedimiento dramático es el mismo de las propias comedias que los autores de Baldomero Pachón procuran satirizar. También en Raffles, en Sherlock Holmes y en Nick Carter vemos al perseguidor burlado muchas veces por el perseguido. Así en la sátira de Paso y Abati el efecto es el mismo, aunque trazado más grotescamente.

No sería más cómico, por ejemplo, que el policía tuviera interés, por cualquier especial motivo, en no detener al ladrón, y éste, por torpeza, se hiciera prender siempre? Lo cierto, en definitiva, era que se necesitaba haber unido la sátira á un asunto interesante, y en Baldomero Pachón no ocurre así. Por el contrario, seguimos el desarrollo de la acción sin ningún interés. Toda la fuerza de la nueva obra está en el diálogo, en algunos instantes muy graciosos. Los dichos se sobrepone esta vez á los hechos. El público se divierte con las ingeniosas ocurrencias puestas por los autores en boca de los personajes, pero le importa un ardite de cuanto á éstos les sucede ó pueda sucederles. Pero, como hemos dicho, á fin de cuentas todos aplaudimos cuando el telón cae. Abati, Paso y el maestro Alonso han podido de esta suerte salir muchas veces á escena sin la menor oposición de nadie.

De la música fueron repetir los espectadores varios números—por cierto que no se repitió el mejor de ellos, un terceto de sabor castizamente español—y aun fingió la claque delirantes entusiasmos con ocasión de un intermedio, que no era más que una originalidad, ciertamente. De la música del maestro Alonso en Baldomero Pachón puede decirse lo mismo que de la música de Rossini se dijo, ó sea que lo nuevo no es bueno, ni lo bueno nuevo. La comparación con Rossini no es para molestar á nadie, ¿verdad, lectores?

De la interpretación sólo cabe proclamar alabanzas. Loreto Prado, Enrique Chicote y Castro, en sus pintorescos papeles, han estado deliciosos. Las Sras. Franco y Castellanos; los Sres. Ripoll, Ponzano y Soler, muy discretos. Las Sras. Aguilas, Carreiras, Melchor, Sánchez Imaz y, en fin, todas las bellas tiples contratadas últimamente por Chicote, cautivaron al público con su gentileza y donaire.

Aligerada la nueva zarzuela, quedará entretenida en el conjunto y seguramente se representará muchas veces con el beneplácito general.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Cada nuevo número que se presenta en el escenario de los Jardines del Buen Retiro es un nuevo éxito para la Comisión organizadora de festivales en la zona de recreos.

Los jongleurs equilibristas Les Alteno son notabilísimos; la pareja de bailes americanos Bacchus et miss Meallan es cada vez más aplaudida, y esta noche debutan también The Freed's, ciclistas excéntricos, que vienen precedidos de gran fama.

Si á estos atractivos se unen la presentación diaria de la notabilísima cancionista Mary Bruni y los conciertos que los lunes, martes y viernes da la Banda municipal, se comprenderá que el público acuda complacido al Parque de Madrid.

El programa que interpretará mañana, viernes de moda, la Banda municipal, es el siguiente:

Primera parte.—«Roma», tercera suite (obra póstuma), Bizet. Andante tranquilo, allegro vivace, andante molto, allegro vivacissimo (Carnaval).

Segunda parte.—«Danzas húngaras», Brahms. Allegro, vivace.

«Los preludios», poema sinfónico, Liszt.

El precio de la entrada es, como los martes de moda, de una peseta y el impuesto á cargo del público. Los demás días, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

HORRIBLE DESGRACIA

En el cuartel de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur, calle de la Batalla del Salado, ocurrió ayer una horrible desgracia.

Un hermoso niño de dos años, llamado Fernando Montero Arias, se hallaba jugando en una galería.

La travessura del nene le hizo coger una silla y subirse en ella para asomarse á la galería.

No pudo ser evitada la desgracia, porque el niño, no dió tiempo al auxilio. Cuando quiso ponerse el oportuno remedio, ya Fernando había caído al patio del cuartel, donde quedó muerto en el acto.

Acudió con toda rapidez, por si llegaban á tiempo para la criatura los auxilios de la ciencia médica; pero pronto pudo advertirse que todo era inútil, porque el nene había expirado.

La escena de dolor que se desarrolló no es para descrita, sin que produzca honda pena en cuantos la descripción leyeren. Los padres de la desventurada criatura no encontraban consuelo ni ante las reflexiones más cariñosas de cuantos les rodeaban.

Era hijo de un cabo de la benemérita alojado en dicho cuartel.

Un comentario y varias aclaraciones

Por referirse á asunto que tuvo su origen en estas columnas, reproducimos de nuestro querido colega La Tribuna:

«Nuestro querido compañero el ilustre periodista M. Delgado Barreto nos pide la publicación de la siguiente carta:

Sr. D. S. Cánovas Cervantes.

Querido amigo y compañero: En la edición de anoche de La Tribuna leo que «el señor Taf, particular amigo del conde de Romanones, se apresura á sacudirse la responsabilidad del articulo de Las Noticias en los renglones que publicó LA CORRESPONDENCIA. Y después de copiar mi carta al director del periódico en que trabajo, añaden ustedes:

«Y pensar que para las próximas elecciones de concejales no será Romanones Presidente del Consejo de ministros! ¡Qué lástima!»

Me permitirá usted, querido amigo, unas breves aclaraciones.

En efecto; el Sr. Taf es amigo particular del señor conde de Romanones, y tan particular, que no ha visitado al señor conde precisamente desde el momento mismo en que el señor conde se posesionó de la Presidencia del Consejo, por creer que las visitas de los amigos particulares deben ser reservadas para los días de oposición, que es cuando mas desinteresadamente se demuestra la amistad en todos sus grados.

Por lo que respecta al sacudimiento de responsabilidades, lo mismo tratándose de este artículo que de otro que hubiera motivado las alabanzas del Presidente, creí obligación ineludible aclarar el error que me atribuía la paternidad del escrito, no porque lo considerara yo bueno ó malo—que sobre eso no expongo opinión,—sino por parecerme mal recibir, haciéndome el distraído, los aplausos de unos y las censuras de otros, tributados á una obra que no era mía.

Y en cuanto al último comentario, que es el que me interesa más, puedo asegurar á mis queridos compañeros de «La Tribuna» que el hecho de que para las próximas elecciones de concejales sea Presidente del Consejo de ministros el señor conde de Romanones ó lo sea el Bachir, me resulta completamente igual, porque ya es hora de rectificar— aun tratándose de persona tan modesta— que yo aspire á una concejalia, y de añadir que cuando personalidad de sólidos prestigios en materias electorales ha insinuado el propósito de presentar mi candidatura en las próximas elecciones, yo le he dicho que no sería con mi consentimiento voluntario y libre.

¿Por temor al fracaso? ¿Por escepticismo? Sencillamente porque, aparte mi falta de condiciones, no siento inclinación á la vida municipal, ó, mejor dicho, á la muerte municipal, que es lo que ahora se fomenta en el primer Ayuntamiento de España.

Perdone la molestia de su buen amigo y compañero, que está siempre á sus órdenes, TAF.»

El asesinato del Sr. Jalón

Sigue el Juzgado buscando alhajas.

El Juzgado militar, dedicado casi exclusivamente á la busca de las alhajas del Sr. Jalón, ha llevado a cabo pocas diligencias importantes.

Los trabajos policíacos que el Sr. Cillanueva realiza parece que han de dar favorable resultado.

En esta tarea se halla muy entretenido el digno secretario del Juzgado militar, y si de ello no se ha encargado ya la Policía, como parecía natural, ha sido porque el éxito de sus primeras gestiones le ha alentado para continuar y porque posee una pista que puede ser la que permita al Juzgado recuperar las alhajas que faltan.

Ayer estuvo una vez más el Sr. Cillanueva en el Monte de Piedad, donde permaneció mucho tiempo.

Se dice que ya tiene el Juzgado en su poder algunas alhajas más.

Dictamen pericial.

Los peritos cuyos nombres dimos ayer estuvieron tasando las alhajas que compraron á Sánchez en la calle del Barquillo.

Parece que la tasación dada por los peritos es de 450 pesetas, 200 más de las que dieron por ellas.

En la Cárcel de Mujeres.

Ayer tarde estuvo el Juzgado militar en la Cárcel de Mujeres.

Al salir, los Sres. Bernard y Cillanueva guardaron gran reserva; pero se afirmaba anoche que el Sr. Bernard presentó á María Luisa nuevas alhajas.

El ama de llaves del Sr. Jalón.

Ayer compareció nuevamente ante el señor González Bernard, en el domicilio de éste, la señora que fué ama de llaves del Sr. Jalón.

Su declaración creció de interés.

Dicha señora marchó anoche mismo á Toledo.

Sánchez ¿tenia propiedades?

El Juzgado militar ha oficiado ayer á los registradores de la provincia de Madrid para que certifiquen si Sánchez posee en este término municipal bienes inmuebles, por si con ellos tuviese que responder á alguna resulta del proceso.

Las piezas de convicción.

El Sr. Cillanueva hizo anoche entrega de algunas piezas de convicción al doctor Murillo.

Parece que éste ha solicitado del Juzgado la remisión de algunos instrumentos de los que se supone que empleó Sánchez para cometer su crimen, por si los cortes de los huesos hubieran sido hechos con ellos.

María Luisa solicita declarar.

Se asegura que María Luisa ha solicitado una nueva declaración.

También se dice que tiene que hacer revelaciones interesantes.

Con este motivo se hacían comentarios, suponiendo que algo grave debe tener que decir.

En vista de esta actitud de la procesada, es casi seguro que hoy se persone el Juzgado en la Cárcel de Mujeres.

El afilador del Sr. Jalón.

Se dice que el Sr. Cillanueva ha encontrado anoche el afilador de corbata que usaba don Rodrigo García Jalón.

Es de brillantes y de bastante valor. Nada en concreto hemos podido obtener del Juzgado.

Los Sres. Bernard y Cillanueva guardan absoluta reserva respecto de este asunto, y no hemos podido saber dónde ha sido hallada esta alhaja, aunque se cree que en el Monte de Piedad.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Cosas madrileñas

YA NO PRESIDENT!

La noticia ha caído entre la mayoría de los concejales como una bomba.

Es verdad que algunos ediles habían protestado en sesión pública de la delegación que en ellos hacía el gobernador para que presidieran las corridas de toros; pero otros muchos gustaban de presidirlas y de escuchar los epítetos que el público les lanzaba en cuanto no cambiaba una suerte á tiempo ó no retiraba al corral un toro defectuoso.

Sabido es que hubo teniente alcalde que declaró que le llamarán ¡Curro! ¡Curro! en la Plaza de Toros.

Desde ahora ya no podrán solazarse los concejales sacando el pañuelo blanco, rojo ó verde desde el palco presidencial; ya no podrán conceder orejas al diestro favorito, ni apresurar los avisos al torero enemigo; ya no podrán lucir sus airoosas figuras en el coche con el escudo de la Villa...

El gobernador ha hecho saber á los ediles que la ley de 30 de diciembre de 1912 y las disposiciones por el ministerio dictadas para el cumplimiento y desarrollo práctico de aquélla han sometido cuanto atañe á la policía de espectáculos públicos á la Dirección General de Seguridad, reformando el artículo 25 de la ley orgánica provincial, y que, por lo tanto, no corresponderá hoy la presidencia de la Plaza de Toros de esta corte al gobernador de Madrid, y por lo mismo tiene que cesar la delegación que el gobernador tenía hecha en favor de los tenientes de alcalde.

La presidencia del mencionado espectáculo es ahora de la competencia de la Dirección General de Seguridad, y, por tanto, á los ediles no se les ha perdido nada por el palco presidencial de la Plaza de Toros.

Había concejales que no sólo iban á todas las corridas, sino que llevaban al palco presidencial á sus deudos y amigos. ¿Cómo se las arreglarán ahora para ver á Gallito ó á Vicente Pastor?

Algunos concejales, que no se conforman con la pasividad á que la Dirección General de Seguridad los condena, piensan en la construcción de una Plaza de Toros municipal, para convertirse en empresarios, presidir las corridas y colocar de monosabios á unos cuantos paniaguados.

Veremos ahora en quién delega el señor Méndez Alanís, y si los comisarios, inspectores ó agentes de la secreta demuestran más condiciones para presidir corridas de toros que para descubrir al asesino de Vicenta Verdier ó al del cura Meliá.

EL GACETERO DE LA VILLA

NOTICIAS GENERALES

Los condes de Romanones pidieron ayer la mano de la hija de los condes de Torre Arias para su hijo D. Luis.

Para conmemorar el fausto suceso se celebró anoche una comedia en la quinta de los condes de Torre Arias.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha subvencionado con 1.000 pesetas las colonias escolares de vacaciones que organiza el Museo Pedagógico Nacional.

Con la solemnidad acostumbrada en estos casos ha sido pedida en Valladolid, por el presidente de la Audiencia de Valencia, señor Rodríguez de Celis y su señora, para su hijo D. Cándido, caballero del Santo Sepulcro, la mano de la bella y muy distinguida señorita Bernardina de Ceballos Rodríguez-Valderrábano y Fernández de Lamana de Ceballos, hija única de los marqueses del Trevolador, personas todas de gran estimación y merecido ascendente en dicha capital.

La boda de la gentil pareja se verificará en el otoño próximo.

El coronel retirado y compañero en la Prensa D. José de la Garmilla pasa en estos momentos por el lance de haber perdido á su hijo Adolfo, sargento del regimiento de Wad-Ras, y el cual, a pesar de hallarse enfermo de cuidado, no quiso quedarse en esta corte al pasar su batallón á operaciones.

Anoche se recibió en Madrid la noticia de haber fallecido D. Adolfo de la Garmilla en Rincón de Medik, en donde se hallaba, indudablemente formando parte de un convoy de enfermos que había de ser transportado á Ceuta.

Como sargento había hecho el señor la Garmilla la campaña de Melilla.

Al padre del niño enviamos la expresión de nuestro pésame por la desgracia que le aflige.

La Cofradía del Carmen en Santa Bárbara, de que son protectores los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos, ha celebrado con gran solemnidad la novena á su titular, habiendo predicado muy doctos sermones el elocuente religioso carmelita descalzo padre Wezeslao del Santísimo Sacramento, y estando la iglesia brillantísima de iluminación, y siendo siempre grande la asistencia de fieles.

Y en cuanto á la parte musical, nada ha dejado que desear la acreditada Capilla Mateos, bajo la acertada dirección del señor Zaldívar.

Balneario Termas Matheu y San Fermín

Alhama de Aragón. Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Informar al propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2, Madrid.

Con la mayor solemnidad ha terminado en la iglesia de San Sebastián la gran novena que se venía celebrando á la Virgen del Carmen, en la que ha predicado notables sermones el elocuente auditor del Supremo Tribunal de la Rota Sr. López Anaya, y en la que la acreditada Capilla Mateos ha ejecutado composiciones muy selectas de diferentes maestros, sobre todo del fundador de la Capilla que tan acertadamente dirige ahora el maestro Zaldívar.

Como nota particular añadiremos la activa parte que el ovacionado tenor dramático y maestro Ríos ha tomado en ella.

La asistencia de fieles ha sido numerosísima.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión de clausura del curso el viernes 18 de julio, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 1.

ORDEN INTERESANTE

Heridos en campaña

Se ha dictado la siguiente orden á los capitanes generales:

«Disponga V. E. lo conveniente para que cuantos individuos procedentes de Cuerpos y unidades de África residen en esa región de su mando, en uso de licencia por haber recibido heridas ó contraído enfermedades en dicho territorio, una vez restablecidos, se incorporen desde luego á Cuerpo procedencia, ejerciendo V. E. la debida vigilancia para exacto cumplimiento de su orden.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including FONDOS PÚBLICOS, Aportamiento de Madrid, and various bank and society rates.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including various bond and stock prices.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including various bond and stock prices.

SERVICIO POLICIAICO

¿UNA AGENCIA DE DESERCIONES?

Las primeras noticias.

Anoche circuló en Madrid el rumor de que había sido sorprendida en una calle céntrica una Agencia que se dedicaba á proporcionar documentos y ropas á los soldados y, al propio tiempo, los medios para desertar.

A comprobar la veracidad del grave rumor fuimos á la Dirección general de Seguridad, donde nada nos dijeron, sin duda obedeciendo órdenes superiores, porque se trata, como luego se verá, de un importante servicio policíaco, que puede tener ramificaciones fuera de Madrid.

En Capitanía general.

A última hora de la tarde ingresaron en Capitanía general dos paisanos en calidad de detenidos.

Allí se les sometió á un interrogatorio. Con ellos iba un agente de Policía, que era el que había practicado la detención.

En Capitanía permanecieron largo rato.

A Prisiones militares.

A primera hora de la noche salió el policía con los dos detenidos y la orden de detención para su ingreso en Prisiones militares. En ellas ingresaron los dos detenidos, después de haber sido sometidos á una inquisitiva indagatoria por el juez militar de guardia.

También declaró el agente de Policía. En Prisiones se guardaba también una absoluta reserva.

Desde luego se trataba de los individuos complicados en la Agencia sorprendida en la calle céntrica á que más arriba nos referimos, y debía ser cierto que se trataba de una Agencia de deserciones, puesto que en el asunto no había intervenido el Juzgado civil y los detenidos habían quedado incomunicados en Prisiones militares.

Los trabajos policíacos.

Pudimos comprobar, después de muchas incagaciones, que la Policía venía trabajando hace algún tiempo en el descubrimiento de una Agencia que se llamaba de emigración, siendo su verdadera especialidad la de proporcionar medios de desertar á los soldados.

Cuando los trabajos policíacos iban ya bien encaminados y parecía encontrada una pista, recibió la Policía un anónimo.

Parece que en él se denunciaba á la Agencia en cuestión y se afirmaba que funcionaba en la casa número 9 de la calle de Carretas.

Se pensó en los primeros momentos en solicitar del Juzgado un mandamiento para practicar un registro en la citada casa; pero se debió rectificar esta primera determinación, y un agente de Policía, habilitado y probado en estas lides, fué encargado de vigilar la casa.

Comprobó el policía que subían gentes sospechosas, y dió cuenta de cuanto venía observando á sus superiores.

El inspector encargado de la dirección de este importante servicio dió determinadas órdenes al agente, que se apresuró á cumplirlas aver tarde.

El agente se proporcionó un uniforme de soldado, y vestido con él se presentó en la Agencia establecida en una casa de la calle de Carretas.

En el garlito.

El agente hizo, sin duda, su papel á las mil maravillas.

Entró en las oficinas fingiendo temor de ser visto por alguien, y mostrando cierta cordedad, preguntó por el encargado de la Agencia.

Se presentó un señor, que le preguntó qué deseaba.

—Tenno que hablar con usted reservadamente—dijo el policía.

—Pues si es así, aquí nadie nos puede decir lo que guste—replicó el empleado.

En uno de los rincones de la estancia, adonde fué llevado cariñosamente por el empleado, el agente, después de andar con tubos, mostrándose azorado, terminó por decir:

—Yo vengo para que me proporcione usted un medio de huir de España, porque, francamente, no quiero ir á Marruecos, que es adonde he sido destinado.

—Pues eso es difícil, porque aquí no nos dedicamos á esas cosas, que podían constituir un delito. Nosotros proporcionamos pasajes á emigrantes, pero nada más—dijo, simulando, el de la Agencia.

—Yo ya sé que eso lo dice usted porque, ¡es natural!, usted no me conoce, aunque ya vé que soy un soldado. Pero á mí me consta, porque lo que yo deseo se lo han arreglado ustedes á un compañero mío.

Continuaron un buen rato el diálogo policía y gancho, hasta que acabó éste por decirle que efectivamente podía hacerlo con el también si prometía solemnemente guardar la más absoluta reserva.

¡Por 60 duros, libre del servicio!

Por sesenta duros se comprometió la Agencia á proporcionar documentos y pasaje para América.

El policía tuvo que hacer un verdadero esfuerzo para no abalanzarse en este momento sobre aquel hombre; pero se contuvo, pensando en que podría estropearse el servicio.

Así pudo enterarse de cuanto era preciso para el mejor éxito de las gestiones policíacas.

Se le exigían 150 pesetas de primera intención.

Con este dinero le trasladarían, convenientemente disfrazado y documentado, de Madrid á Algeciras.

Allí permanecería escondido hasta el momento de tomar un bote, en el que se le trasladaría á Gibraltar. Una vez en territorio inglés, podría embarcar en el vapor del día que se le indicara, y en este momento debía entregar otros treinta duros.

El buque le llevaría a América, y así quedaba libre de sus compromisos de armas.

Al llegar a este punto de la proposición, el agente de Policía se dio a conocer, y sin que tuviera tiempo de evadirse se apoderó del sujeto en cuestión, sacándole a la escalera, donde le esperaban otros policías, que le ayudaron a detenerle.

Seguidamente penetraron en el cuarto y sacaron al dueño de la casa, P. G. M., que fue interrogado.

—Yo no sé nada del negocio que explotaba este hombre—dijo el Sr. G. M.

Le tenía subarrendadas algunas habitaciones para oficinas, creyendo que era agente de una Compañía de vapores.

El detenido, que no era dependiente, como dijo en los primeros momentos, sino el dueño de la Agencia, afirmó que era cierto lo que decía el inquilino que le había alquilado dos habitaciones.

Los dos fueron conducidos a Capitanía general, como queda dicho, y luego a Prisiones militares.

El registro.

Se practicó un minucioso registro, y la Policía, se incautó de buen número de documentos, comprometedores para el detenido, libros de notas, etc., etc.

Incomunicados.

A pesar de que no aparecen pruebas, por ahora, más que contra el dueño de la Agencia, tanto éste como el Sr. G. M. quedaron en Prisiones militares incomunicados.

Las ramificaciones del negocio.

La Policía tiene bien atados todos los cabos, y parece que se practicarán, o quizá ya se hayan practicado, otras detenciones en Algeciras y otros puntos, adonde llegaban las ramificaciones de la Agencia.

Varios detalles.

El punto para donde se expedían los pasajes de los desertores era Buenos Aires, y se procuraba que en el tren fueran mezclados con emigrantes.

De Algeciras a Gibraltar eran transportados en botes de pescadores, y parece que además de las 300 pesetas, se les procuraba sacar algún dinero más por expedición de documentos, ropas, etc.

Actitud del ministro de la Guerra.

En las primeras horas de la tarde conferenció con el ministro de la Guerra el capitán general de la región.

El general Marina le dio cuenta de los trabajos que estaban efectuándose por el Juzgado militar, con ocasión del descubrimiento de una Agencia dedicada a facilitar la emigración, aun entre aquellos individuos que en la actualidad prestan servicio en las filas del Ejército.

Con gran lujo de detalles informó al general Luque la primera autoridad militar de la región de todo lo actuado, concediéndole la importancia que en sí tiene.

La entrevista ha tenido más alcance de lo que a primera vista parece, debido a la actitud que se frente a lo que venía sucediendo se ha colocado el señor ministro de la Guerra.

Este ha hecho presente al capitán general la necesidad de que en ese asunto, por su índole, se llegue, en cuanto afecta a indagaciones para averiguar cuantas ramificaciones pueda tener lo descubierto, a los mayores extremos, con objeto de que todo sea depurado y desenmascarado cuantos a industria tan ilícita están dedicados.

Quiere el ministro que se proceda con el mayor rigor por parte de las autoridades militares, sin reparar en ninguna clase de obstáculos que puedan ofrecerse a su labor por los mismos que se lucran de tales negocios.

El general Marina oyó con la mayor satisfacción las palabras del ministro.

Juez especial.

Para continuar la tramitación de este proceso ha sido nombrado por la Capitanía general un juez especial.

Este cargo ha recaído en el coronel Franco.

Revelaciones importantes.

Persona que nos merece una gran autoridad ha hecho a un redactor nuestro revelaciones que tienen, en los actuales momentos, excepcional importancia.

Resulta de ellas que la agencia descubierta fue denunciada a la Dirección General de Policía, no ahora, sino hace siete meses, a raíz de la muerte del Sr. Canalejas.

No se trataba de un anónimo, sino de denuncia formulada por persona que, por su cargo y alentada por el celo que en el desempeño de éste ponía, se creyó en el caso de enterar a las autoridades policíacas de la existencia de dicha agencia clandestina de emigración.

La denuncia alcanzaba a otra agencia más, establecida en calle próxima a la de Carretas. Pero aparte de todo esto, nos consta que nada de lo descubierto ahora debe sorprender al Gobierno.

Los inspectores de Emigración han trabajado bastante; han denunciado antes de ahora abusos gravísimos, sin que, por lo visto, nadie, de los llamados a corregirlos, se haya preocupado de las graves denuncias que aquellos inspectores hacían, muchas veces por escrito.

Baste decir que en comunicaciones oficiales se ha llegado a asegurar que en un buque de emigrantes que zarpó de Gibraltar, la mitad del pasaje vestía el traje de ravadillo. Y esto coincidió con una de las campañas de Melilla.

De modo que si el Gobierno quiere ahondar en esta cuestión y castigar con mano fuerte, le basta con acudir al Consejo Superior de Emigración, en donde ha de encontrarse elementos bastantes y sobradamente concretos para facilitar la acción de los Tribunales.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito. Pedir detalles a nuestra Administración; apartado de Correos 105, Madrid.

ALCANCE POLITICO

El Gobierno francés ha concedido a la Cruz de oficial de la Legión de Honor a nuestro querido compañero en la Prensa el diputado a Cortes por Tenerife D. Antonio Rodríguez Lázaro.

El conde de Romanones manifestó ayer tarde a los periodistas, refiriéndose al viaje a España de D. Manuel Vélaz, que todos los asuntos que ha venido a gestionar son muy interesantes.

Algunos de ellos plantean problemas jurídicos importantes, y otros de índole constitucional, de difícil solución.

El Presidente del Consejo no es enemigo de la emigración, siempre que ésta vaya acompañada de la tutela del Estado; es decir, que los emigrantes vayan en las condiciones que deben ir, y que para su regreso a España tengan toda clase de facilidades.

También es partidario de la reglamentación de la emigración, favoreciéndola para algunos países y prohibiéndola para otros.

Este problema es importantísimo, porque afecta no sólo a lo hondo de la Sociedad, sino a la parte económica.

En la Argentina hay, aproximadamente, un millón de españoles; pero esto no es bastante para concederles, sin estudios detenidos, algunas de las cosas que piden por mediación del Sr. Vélaz.

El problema azucarero preocupa hondamente al Gobierno.

Ayer celebraron una conferencia los señores conde de Romanones y duque de San Pedro de Galatino, para ocuparse de este asunto.

El señor duque de San Pedro ha indicado al Presidente del Consejo soluciones para este problema, que no tienen precisamente su base en lo que hasta ahora venían pidiendo fabricantes y almacenistas.

«La situación actual—decía el jefe del Gobierno—es igual a la época del Sr. Osma.

La producción de este año se calcula en 140 millones de toneladas de azúcar, y el consumo no llega a un millón de 120 millones.»

Con motivo de haber marchado anoche a San Sebastián y Carlsbad, donde pasará una temporada, el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, se ha encargado el señor Chapaprieta del despacho de los asuntos de la subsecretaría.

El infante Don Alfonso, su esposa la Princesa Beatriz y sus hijos salieron anoche para San Sebastián.

En la Presidencia del Consejo no se ha facilitado más noticia que la de haber visitado por la mañana al jefe del Gobierno, en su domicilio, los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción y Guerra.

La noticia ha sido dada de palabra por el subsecretario y antiguo compañero en la Prensa, Sr. Argente, con quien los periodistas se encontraron en un pasillo, en donde con aquel varios de éstos comentaron la resolución del Presidente respecto a la manera de informar a la Prensa.

Según el subsecretario de la Presidencia, el sistema de recibir a diario a los periodistas fue implantado por el Sr. Canalejas, porque ni el Sr. Moret, ni ningún otro Presidente del Consejo lo han hecho, en atención quizás a que la Presidencia es centro en donde hay pocas noticias.

Si repasáramos las colecciones de los periódicos nos veríamos obligados, en contra de nuestra voluntad, a tener que rectificar al antiguo compañero, hoy subsecretario.

Después de retirarse hoy los periodistas de la Presidencia, en las primeras horas de la tarde llegó a su despacho oficial el señor conde de Romanones, quien llamó a los que fueron llegando, recibiendo en su despacho oficial, y manifestándoles que con gran gusto, por su parte, seguiría recibiendo a la Prensa, informándola de cuanto supiera y su discreción no le vedara reservar, si bien se abstendría de contestar a las preguntas que públicamente se le hicieran.

Ya nos extrañaba el cambio que en sus costumbres con la Prensa había introducido el conde de Romanones, y no ha faltado quien lo atribuyera a consejos inspirados en el cariño, en la lealtad, pero probablemente equivocados y quizás también contraproducentes.

El jefe del Gobierno ha dicho que el día 3 de agosto se celebrarán las elecciones de diputados, para proveer las vacantes que existen por los distritos de Buenavista-Centro, é Inclusa, presentándose con el carácter y apoyo ministerial, nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de «A B C» D. Rodolfo Gil, y D. Lázaro Martín Pinedo.

Manifestó además el conde que de Marruecos no había más noticias que un telegrama de Tetuán, que no acusaba novedad.

Una Comisión, compuesta de abogados, médicos, concejales, mayores contribuyentes y el presidente de la Federación Obrera de Linares, han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de un mensaje con 37.500 firmas, pidiendo la destitución del alcalde de dicha población.

El ministro de la Gobernación ha enviado 500 pesetas a los guardias civiles de Alariz que perdieron sus ajuares en el voraz incendio, que destruyó la casa-cuartel de aquel pueblo.

El ministro de Santo Domingo, Sr. Deschamps, y los Sres. Novo y Colson y Palomo han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de una copia de la circular que dirige a todos los alcaldes de España, con las instrucciones para la suscripción, cuyos productos se destinan al monumento que en honor de Vasco Núñez de Balboa se colocará a la terminación del Canal de Panamá.

Billetes para la fiesta

A última hora nos envía nuestro querido colega Mundo Gráfico, con el programa definitivo para la fiesta patriótica de mañana en El Paraíso, a las seis y media de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche, una nota que dice:

«Para mayor comodidad del público, se extenderán las localidades hasta las cuatro de la tarde en las librerías de San Martín, Puerta del Sol, 6; Fe, Puerta del Sol, 15; Escritores y Artistas, Alcalá, 14; Mundo Gráfico, y El Paraíso.»

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Tropas a Africa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana en el vapor «Diana», anclado en el muelle de España, se verificó el embarque con destino a Algeciras de una batería de Artillería de montaña.

Asistieron al embarque el gobernador civil, el general y otras autoridades, y escaso público.

Los soldados partieron muy animados. Los panaderos.

En el mitin de panaderos celebrado esta mañana se ha acordado enviar al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Reunidos mitin obreros panaderos, protestan conducta gobernador Barcelona, negando importancia huelga y haciendo trabajar soldados, medida innecesaria, por tratarse de huelga parcial, que afecta minoría patronos.» Los oradores abogaron por el descanso dominical y demás peticiones.

Mañana celebrarán otro mitin. —También hoy se han registrado coacciones con motivo de la huelga de panaderos.

En la calle de Aragón, unos huelguistas acometieron a un repartidor de pan a domicilio.

Se apoderaron de la cesta, y con el pan que contenía la echaron al fondo de la zanja del ferrocarril. Después apalearon al repartidor.

También en la Rambla de Cataluña, un grupo intentó agredir a otro repartidor, quien se defendió hasta que llegaron los agentes y detuvieron a tres huelguistas.

Contra el Gobierno.

«El Diario de Barcelona» publica hoy un violentísimo artículo contra el Gobierno y el gobernador acerca de la moralidad pública y la manera de gobernar en Barcelona, que tiene el partido liberal.

El artículo está redactado con una crudeza de lenguaje, no acostumbrado en dicho periódico.

Sabotage.

De Igualada comunican que se ha intentado otro acto de violencia en el Ferrocarril Central catalán, que va de aquella población a Martorell.

Un guarda de la vía, al recorrer ésta, descubrió trece minutos antes de pasar el tren que en el kilómetro 10 habían sido arrancados los tornillos de tres rieles y cubierta la falta con forraje.

Al darse cuenta de ello, el guardavía corrió, haciendo señales en dirección al tren y consiguió se detuviera antes de llegar al sitio del atentado.

Arreglada la vía, el tren siguió su marcha sin ningún incidente.

La Compañía ha puesto el hecho en conocimiento del gobernador, quien ha enviado a Igualada un inspector para practicar pesquisas.

La repetición de estos hechos ha causado mucha impresión en la comarca.

Llegada de un embajador.

Ha llegado esta mañana el embajador de España en el Quirinal, D. Ramón Piña. Se dirige a San Sebastián.

Conferencia de autoridades.

Los alcaldes de Manresa y Tarrasa han visitado al gobernador para cambiar impresiones acerca de la huelga que preparan los obreros del arte fabril.

Según han manifestado, cuentan con elementos suficientes para evitar cualquier algarada.

Entre los obreros no hay unanimidad acerca del movimiento huelguista.

Adhesión a Romanones.

El Casino democrático de Barcelona ha dirigido al conde de Romanones un mensaje de adhesión.

El mensaje es una contrapropuesta por el acto de los disidentes y el manifiesto hace poco publicado.

Tranquilidad en Guinea.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Marineros del cañonero Infanta Isabel, que llegó a estas aguas procedente de Fernando Poo, dicen que reina tranquilidad completa en nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

Imprudencia fatal.

Las mortales consecuencias que tantas veces ha tenido el jugar con los revólvers, no han aminorado todavía lo bastante a los imprudentes.

Ayer, un obrero, llamado Sebastián Sanabria, que regresaba a su hogar tras doce años de ausencia, celebraba con su familia el ansiado regreso.

Uno de sus hijos, llamado José, que contaba doce años, preguntó:

—Papá, ¿me traes algún juguete?

—Sí—dijo Sebastián;—mira lo que te traigo.

Y sacó un revólver, que creía descargado, apuntó con él a Pepito.

El revólver se disparó, y Pepito cayó al suelo, muerto de un balazo en el cráneo.

El dolor y desesperación del pobre padre fueron tales, que parece ha perdido la razón.

La Virgen del Carmen.

Los marinos han celebrado con gran brillantez la fiesta de su excelsa Patrona.

El «Infanta Isabel».

Procedente de la Argentina llegó el transatlántico Infanta Isabel de Borbón, con 300 pasajeros.

A bordo de él marchan a la Península el gran poeta Salvador Rueda y el director del Barco de Buenos Aires.

Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La Guardia Civil del puesto de Vallbona ha detenido a un vecino de Aldaya, complicado en la agresión a la benemérita, ocurrida el día 13.

El detenido tiene varias heridas en la cabeza.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Torrente.

El sumario militar prosigue con actividad.

La sequía y los riegos. Continúa el desfile por el Gobierno civil de las Comisiones de Ayuntamientos y vecinos de los pueblos perjudicados por la espantosa sequía.

También han visitado al gobernador Comisiones de regantes de varias acequias, solucionando algunas deficiencias que venían observándose en la distribución de los riegos.

Suceso extraño. FERROL. (Jueves, tarde.) Ha sido objeto de comentarios un suceso ocurrido en el pueblo de Couto, próximo a esta ciudad.

En dicho pueblo vive una mujer soltera, de cuarenta años, llamada Josefa Lamas.

Anoche, pocos momentos después de acostarse, llamaron a la puerta de su casa.

Abrió la puerta, creyendo que era un sobrino suyo, y penetró en la casa un sujeto desconocido, que la asedió varias cuchilladas y desapareció, suponiendo que la había marado.

Las autoridades efectúan indagaciones para la captura del criminal.

El acorazado «Jaime I».

Trabájase con gran actividad a bordo del acorazado Jaime I.

Ha llegado en un vapor, procedente de Inglaterra, el material para el blindaje.

La artillería del «España».

En breve comenzarán las operaciones de montaje de los cañones de diez centímetros en el acorazado España.

Se utilizará la grúa flotante.

«Remolinos» corta orejas.

BAZA. (Jueves, mañana.) Con toros de Florentino, y Remolino por único espada, celebróse ayer una corrida, que agradó a la afición.

Los bichos se portaron superiormente, y Remolino les dio a todos ellos una muerte gloriosa, cortando en premio las orejas de dos de sus víctimas.

La Corte en San Sebastián

Cumplimentando al Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Ha cumplimentado a S. M. el Rey el secretario general del departamento de La Gironda, M. Jacques Regnier.

Don Alfonso conversó afablemente con su visitante, el cual manifestó a S. M. sus deseos de volverle a ver en Burdeos.

El ministro de jornada.

A medio día recibió el ministro de jornada a los periodistas.

Dijo que se ocupaba en contestar varias consultas del alto comisario en Marruecos, sobre detalles relativos a la implantación de la política del Gobierno en Africa.

Añadió que el Gobierno desea poca ó ninguna guerra y mucha gestión, que haga sentir en Africa los beneficios de nuestro protectorado.

Confirmó que el conde de Romanones traerá mañana a la firma un decreto concediendo a la villa de Irún el título de Humanitaria, en virtud de acuerdo adoptado por el Gobierno, aceptando una iniciativa del Rey, para premiar el comportamiento de aquel vecindario, con motivo de la catástrofe del domingo.

Anunció que se veía imposibilitado de asistir al banquete en honor de los exploradores, y que iría por la tarde al monte Ulla, acompañando a S. M. el Rey.

Elogió a los exploradores, diciendo que los considera dignos de protección, por los fines que se proponen.

Al terminar su conversación con los periodistas recibió un telegrama, en el que le comunicaban que en los Balkanes se había librado un gran combate, en el que fueron derrotados los búlgaros.

Los exploradores.

En el monte Ulla se celebra el banquete en honor de los exploradores de España que estuvieron en Birmingham.

Asisten a él los Comités y las autoridades. El gobernador, impositado de asistir, encargó al Sr. Iriarte, vicepresidente de la Comisión provincial, que le representase.

S. M. el Rey irá al monte Ulla a las tres de la tarde, con el ministro de jornada.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Autorizando a la Junta de Arbitrios de Melilla para la emisión de un empréstito de cinco millones para la ejecución de obras de saneamiento, urbanización y embellecimiento de la plaza.

—Autorizando a la Compañía de Mar para la adquisición de material naval asignado a Larache y Arcila.

—Autorizando la adquisición de 30.000 sacacots con destino a las tropas de Africa.

Los exploradores madrileños.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado un banquete en el monte Ulla en honor de los exploradores madrileños, que regresan de Birmingham.

Asistieron unos doscientos comensales, pronunciándose varios discursos de tonos patrióticos.

Su Majestad el Rey, acompañado de sus ayudantes y del ministro de jornada, llegó al monte Ulla a las tres y cuarto, siendo recibido por los exploradores a los gritos de: ¡Viva nuestro Rey explorador!

Los exploradores madrileños simulaban varias curas con sus compañeros los donostiarros.

Los grupos de San Sebastián evolucionaron marcialmente.

El Rey, entusiasmado, gritó: «Explorado-

res: ¡Viva España!», siendo contestado unánimemente por los muchachos con sus gritos de: «¡Sí, sí! ¡Hurra!»

Al despedirse el Rey y montar en su automóvil, fué vitoreado.

La fiesta ha resultado verdaderamente hermosa.

EXTRANJERO

Aviador carbonizado.

LONDRES. El aviador inglés mayor Hewitson cayó con un monoplano desde 30 metros de altura, incendiándose el motor y haciendo explosión.

Hewitson murió carbonizado.

Un globo que se escapa y un soldado muerto. BERLIN. El dirigible militar «Eschertelans», a causa de una fuerte ráfaga de viento rompió las amarras, esta mañana a las once, y se elevó sin piloto.

Un soldado del Parque se asió a uno de los cables, pretendiendo sujetar al globo; pero éste le arrastró consigo y lo elevó a una altura de 200 metros.

Desde esta altura cayó el soldado, quedando muerto instantáneamente.

Una hora después aterrizó el dirigible a tres kilómetros de distancia.

Otro atentado. LONDRES. Un miembro del Parlamento recibió hoy una carta.

Al abrirla hizo explosión, sin hacerle, por fortuna, ningún daño.

Se trata de un nuevo atentado cometido por las sufragistas.

Lo de la casa Krupp. BERLIN. Han comparecido ante un Consejo de guerra dos oficiales alemanes, acusados de traición.

Vendrán todos los secretos y planes del Gobierno a la Casa Krupp, para que ésta estuviera preparada cuando se aproximaba alguna adquisición numerosa de armas.

Tenor condenado. BERLIN. El tenor Burian, de la Opera Real de Dresde, ha sido condenado a cuatro semanas de prisión por adulterio.

DE LOS BALKANES

Se acerca el deseniace

Una pregunta de Bulgaria.

BUCAREST. El Czar Fernando ha telegrafado al Rey Carlos de Rumania, preguntándole las condiciones en que firmaría la paz.

Pero se asegura que Rumania no tratará directamente dichas condiciones con Bulgaria, si no interviene los otros Estados balcánicos.

Otra torpeza de Bulgaria. SAN PETERSBURGO. Se asegura que está organizándose un nuevo ejército búlgaro, el cual se dedicará a combatir a los serbios, bajo las órdenes inmediatas del general Savoff.

Sabido es que a éste se le culpó principalmente de las agresiones que los búlgaros cometieron y que han dado lugar a la guerra actual.

Tal decisión es considerada en Rusia como una nueva torpeza de Bulgaria, porque las principales quejas de los serbios son precisamente contra Savoff.

Comunicación cortada.

SOFIA. El único punto por donde podía intentarse el aprovisionamiento de las tropas búlgaras era la vía férrea entre Sofía y Varna, trayendo víveres del extranjero.

Un desiacamiento rumano de Caballería ha cortado también dicha comunicación, y las tropas búlgaras corren ahora el riesgo de quedar sin víveres de un momento a otro.

Además, los rumanos se han apoderado de varios puntos estratégicos que les colocan en excelente situación.

Esperando la incursión.

SOFIA. El Cuerpo diplomático extranjero se ha reunido ante el anuncio de que los aliados se proponen entrar en esta capital, estimando que tal suceso podría constituir un peligro para los extranjeros aquí residentes.

Se dice que han tomado el acuerdo de pedir al Rey de Rumania—cuyas tropas parece que son las destinadas a entrar en Sofía—que se detengan los soldados en las afueras de la población, pero sin entrar en ésta.

La paz se firmará en Sofía. ATENAS. Ha llegado un general rumano al cuartel general griego para tratar de las próximas operaciones.

Se dice que, puestas de acuerdo Serbia, Grecia y Rumania, darán a sus tropas la orden de marchar resueltamente sobre Sofía para firmar allí la paz.

En Sofía se establecerá el reparto de los terrenos conquistados, teniendo en cuenta las últimas derrotas búlgaras, y se acordará el pago por Bulgaria de una indemnización y la desmilitarización inmediata de sus tropas.

MARRUECOS

Movilización de tropas.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En tren especial militar llegó, procedente de Castellón, un batallón del regimiento de Infantería de Tetuán.

Mañana vendrá a Valencia, ocupando los cuarteles

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Rafael Espinosa Bergerón, D. Gabriel Morel Plaza, don José Asponera Bergerón, D. José San Miguel de la Vega, D. Enrique Grenouillon Ainsúa, D. Luis Fernández Pinedo, D. Pascual Fernández Fernández, D. Pedro Martínez Coll, D. Jaime Pérez Llantada, D. José Abella Alvosa, D. Andrés Sánchez Pérez, don Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Ricardo Pérez Gómez, D. Tomás Márquez García, D. Germán Tapia Delgado, D. Juan Redondo Moreno, D. Fernando García López, don Mateo Fernández Chicharro, D. Joaquín Beordogui Canet, D. Virgilio Álvarez Burneje, D. José de Páramo Roldán, D. José Camps Montes, D. Luis Azorín Toledo, don Rafael Carrasco Calderón, D. Rafael de Mergellana White, D. Angel Racoba Octavio, don Enrique de Porres Tajairo, D. Enrique Ramos Cabreira, D. Cándido Arias García, don Lucinio San Miguel Casco, D. César Caule Recio, D. Antonio Tarios Díez, D. Benito Maristany Veiga, D. Arturo Pueodeste Tuero, D. José Fortuny Girona, D. Jesús López Amor, D. Salvador Padillo Garrido, D. Lucio Martín Maestro.

crés, D. Jesús Vans Picazo, D. Salvador Dávila Barros, D. Fernando Díez Gómez, don Lucas Gorduy Massol, D. Ignacio Olivares Torres, D. Pedro Ibarra Eguila, D. Federico García Moreno, D. Emilio Vázquez Fernández, D. Agustín Clari Escalas y D. Jacinto Gallego Alfaro. Quinto ejercicio práctico: Primer grupo: Don José Albarracín González, D. Juan Luque Arenas, D. José Sáiz Martínez, D. Nemesio Martínez Hombre, don José Ceballos Canis, D. Ildefonso Domínguez Manrique, D. Gabriel Palacios Aldea, don Augusto Machado Méndez, D. Julio de los Reyes González, D. José Cumbre Teclé, don César Maldonado Vázquez, D. Juan Villa Alonso, D. Enrique Barceló Ladeira, don José de Pitarque Elio, D. Antonio Cabezas Camacho, D. Alejandro Mediavilla Alejandró, D. José Niño González, D. José Fernández Balbis, D. José Morales León, D. Santiago Álvarez Arenas, D. Francisco Rolán Guireiro, D. Francisco Arce de Escalante y D. Alfonso Avella Vera. Segundo grupo: Don Miguel Fernández Mucientes. Quinto ejercicio teórico: Primer grupo: Don Marcelino Samper Lepeque, D. Antonio Rocas Salva, D. Rafael Bueno Bueno, D. Arcadio Gómez Palencia, D. Alberto Fernández del Toro, D. Joaquín Pissera Marassi, D. José Bermejo López, don Fernando Cuervo García, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Joaquín Pelegrín Pérez, D. Pascual Morales Segura, D. Antonio Márquez Arceche, D. Luis Terol Soriano, D. Alvaro Armecho García y D. José Ferrer Herrera. Segundo grupo: Don José Lezcano Renjifo. Intendencia. AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Rodrigo Conde Díaz Quijada, D. Emilio Frailé Bejarano, don Emilio Narte Mendicoa, D. Francisco Piniello Escibano, D. Juan Alberti Tomás, don Raimundo Lasso Vega, D. Francisco Monroy Planeta, D. Juan García Moreno, D. José Pardo Andrade, D. José Ruiz Nilo, D. Ramón Mota Vidal, D. Francisco Campo Cordón, D. José Muñoz Valdeacer, D. Juan Puente Hernández, D. Francisco García Araus y D. Jacinto Izquierdo Cortés. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Germán Sierra Díaz, D. Jaime Carré Llogaya, D. Angel Lobo Noriega, D. Julio Benito López, D. Francisco Pérez Moliner, D. Tomás Piera Armendáriz, D. José Jiménez Arenas, D. Luis Cabrera Díaz Inclán, D. Eduardo Casaña Fernández, D. Emilio Uarte Mendicoa, D. Francisco Piniellos Escibano, D. Juan García Moreno, D. Rodrigo Conde Díaz Quijada y D. Juan Alberti Thomas. Aprobaron el tercer ejercicio: D. Guillermo Gahona González, D. Manuel Carrera Fresneda, D. Luis Duñas López, D. José Naneti Chinchón, D. Francisco Lupián Méndez, D. Francisco Cuerda Santana, D. Miguel Cobo Guzmán, D. Alvaro Villona Campos, D. José Herrera Balaguer, D. Rogelio Enriquez Machuca, D. Augusto Aguilar Crespo, D. Manuel Gómez Encinar, D. Julio Canales Pascual y D. Juan Reyes López. Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: D. Eduardo García Durán y D. Daniel Picciado Ruiz. Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: D. Narciso Cobos Flores, D. Pedro Sanzaloni Gararl, D. Ricardo Garrido Vecín, D. Hermenegildo Tabernero Chacoco y don Enrique Moreno Mateos. Aprobaron el quinto ejercicio oral: D. Francisco Esteve Gonzalo. Aprobaron el quinto ejercicio práctico: D. Rafael García Jiménez y D. Leopoldo Gómez Lengara. Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio: D. Narciso Tristán Palacios, D. José María Abella Bequer, D. Jaime Gil Mejueto, don Bonifacio Rodríguez Monge, D. Eduardo Mira Gómez García. El cuarto práctico: D. Rafael Monge Rodrigo. Este presentó certificado de tener aprobado el tercero. El cuarto oral: D. José Galana Arrabal, D. Eduardo Palanca Martínez, D. Juan Carreras Sevilla. El quinto oral: D. Pedro Montero Lecanda. Caballería. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Don Carlos Aguilar, D. Manuel Suárez, D. Florian González, D. José Balmori, don José Saavedra, D. Joaquín Osmá, D. Luis García, D. Santiago Rodríguez y D. Santiago Martínez. Aprobaron el segundo: Don Antonio Brizuela, D. Estanislao Osorio, D. Francisco Bovira, D. José Arcos, don Mariano Arezaga, D. Marcelino Asenjo, don Rafael Carrasco, D. Benigno Vega, D. José Villegas, D. Natalio Fraude y D. Ramón Martínez. Aprobaron el cuarto ejercicio oral: Don Fernando Andiera, D. José Torre y D. Vicente Sastre. Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don Rogelio Ruiz, D. Rafael Cadenas y D. Juan O'Donnell. Mañana harán el primero: Don Armando Rodríguez, D. Angel Solano, D. Ventura Herrero, D. Eduardo González, D. Francisco Maeno, D. Gaspar Herráiz, D. Joaquín Iglesias, D. Joaquín Ortiz, D. José Díez Bustamante, D. Juan Quintana, D. Manuel Rivera y D. Plácido Iglesias. Artillería. SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han aprobado el primer ejercicio: Don Pedro Amorós López, D. Alfonso Ozorés Saavedra, D. Tomás Fernández Casado, D. Ricardo Larios Corral, D. José Peláez Suárez, D. Anatólio Andrés Velasco, don Ignacio Cuartero Larrea, D. Matías Zaragoza Viala, D. Celestino Más Rivero, D. Diego Díaz Tachuelo, D. Fernando Cánovas Castillo, D. José Felú Cardona, D. José

González Gil, D. Manuel Yuste Cubero, don Hermenegildo González Plaza, D. Víctor Sanz Gómez, D. Carlos Taboada Sangro, D. Manuel Zaballos Sánchez, D. José González Lináres, D. Enrique Létrán López, don Gabriel Izquierdo Jiménez. Aprobaron el segundo ejercicio: Don Eduardo Báez Ordovas, D. Adolfo Rosa Brea, D. Cristino Robles Sanz, D. Celso Rodríguez Bien, D. Felipe García Fresaca, D. Francisco Adame Triana, D. José Páramo Díaz, D. Alfredo Mulet Gómez, D. Pablo Amo Pons, D. Custodio Domínguez González, D. Fernando Trujillo, D. Luis Santiago Llorente, D. Armesto Manuel García Ovies, D. Miguel Tassara Buiza, D. José Cabeza Prieto, D. Ramón Alamán Velasco, D. Juan Ruitors Julia, D. Carlos Cruces Vaillant, D. Miguel Nicolau Tixido. Ha aprobado el tercer ejercicio práctico: Don José Fernández Fernández, y teórico, D. Antonio Rojo Peral. Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don José Echegaray Herrero, D. José Grau Pujol, D. Manuel García Vaquero, don Isidoro Martín Alonso, D. Antonio Cervera Siere, D. José Gómez Arnaz, D. Juan Canas Sánchez, D. Alfredo Cabanes Marzal, D. Manuel Escrite González. Teórico: Don José López Cerdón, D. Agustín Ripoll Morell, D. Vicente Esteban Plaza, don Luis Sierra Tío, D. Rafael Rodríguez Revuelta, D. Eduardo Medrano Rivas, don Agustín Crespi Valdaera. Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don Francisco Gallardo Rodríguez, don Manuel Morato Tapia, D. Rafael Eulate, don Félix Arduengo García. El teórico: Don Buenaventura Herrero y D. Roque Reig Valerino. NUESTROS VIAJES VERANEO DE 1913 Suiza, Saboya, París Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos SALIDA EL 2 DE AGOSTO ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbero ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Náyé; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoun; INTERLAKEN, ascensión a la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus; travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las caricatas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid. Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, as montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas. El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables. NOTAS Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje. Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes. —Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid. CONDICIONES El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será: Desde Madrid, 1.380 pesetas Desde Hendaya, 1.270 ptas. Desde Cerbere, 1.250 ptas. CASA DE LA VILLA Más revocos. La Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital ha denunciado los siguientes edificios, por falta de revoco: Calles del Pacífico, 23, 42 y 18; Amparo, 13, 27, 59 y 21; Ave María, 6, 8, 33, 37 y 39; 34, 36, 38, 40, 48, 52 y 52 duplicado; Jesús y María, 31; Buenavista, 22, 37, 53, 39, 41, 42, 44, 49, 19, 21 y 23; 6, y 45; Magdalena, 42; Cabeza, 9, 23 y 25; Olivar, 27; Lavapiés, 5, 13 y 11; Méndez Alvaro, 12 y 16; Esgrima, 9; Valencia, 1, 9, 4 y 16; Esperanza, 6, 12 y 14; Escudra, 3, 6 y 10; Salitre, 10, 14, 34, 36 y 38, 41, 28, 56, 38, 11, 13, 23 y 37; Tres Peces, 17, 26 y 19; Ronda de Atocha, 5 y 7; 15, 19, 22 y 32; Ronda de Valencia, 3 y 5; Santa María de la Cabeza, 4; Paseo de las Delicias, 16 y 18, 60 y 62; Embajadores, 65 y 69; Ferrocarril, 8, 10, 12, 14 y 16; Doctor Pourquet, 15, 24, 5 y 7, 8, 20 y 22; 10; Fe, 10 y 12; Sombrerería, 8, 10 y 11; Zurita, 18; Primavera, 1; San Cosme, 12, 20 y 22; Santa Isabel, 8 y 14; San Simón, 7, 9 y 11; Torrecilla del Leal, 4 y 7; Argumosa, 15; San Carlos, 4, 8, 11 y 15; Olivar, 46, 48, 54, 31 y 33; 39 y 41, y 45; Olmo, 14 y 25.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Telégrafos. Han sido calificados en el tercer grupo los opositores siguientes: D. Fernando Pérez é Izaguirre, 126 puntos. D. Ceferino Pérez y Orive, 149; D. Julio Portales y Porcar, 125; D. Bartolomé Pozo y Gal, 133; D. José María Rodríguez y Rubio, 174; D. Gregorio Romano y Huerta, 170; D. Francisco Rubio y Torres, 217; D. José Sánchez Vilches y Palacios, 171; D. Diego Santisteban y Valls, 70; D. Ignacio Simó y Ruiz, 219; D. José Sorzano y Sales, 198; D. Manuel Toledo y del Río, 87; D. Juan Tolón y Mateu, 207; D. Antonio Triviño y López, 127; D. Carlos Uruburu y Luque, 248; D. Trinidad Vara y López, 127; D. Félix Verdejo y Garcíaena, 110; D. Carlos Victoria y Madrid, 68; D. Rafael Vizcaino y Olcina, 112, y D. Fernando Vallas y Verdes, 210. Licencia. Les ha sido concedida licencia ilimitada a su instancia, declarándoseles en situación de supernumerarios, a los oficiales cuarto don Ramón Giraldez y Lisboa y quinto D. Gerardo Rubira y Sanz. Reglamentos. Están a la firma del señor ministro de la Gobernación el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos y el de la Escuela Superior de Telegrafía, de nueva creación. Kermesse del distrito del Centro En el último día de kermesse se verificó el sorteo de los 21 objetos regalados por distintas personas, siendo agraciados los siguientes números: Primero, 6.723; segundo, 6.665; tercero, 812; cuarto, 6.300; quinto, 7.181; sexto, 5.040; séptimo, 7.683; octavo, 11.681; noveno, 5.709; décimo, 2.357; onceavo, 2.952; duodécimo, 6.279; decimotercero, 3.281; decimocuarto, 9.373; decimoquinto, 9.358; decimosexto, 7.782; decimoséptimo, 8.438; decimoctavo, 7.680; decimonoveno, 4.900; vigésimo, 1.601, y vigésimoprimer, 1.760. La persona a quien haya correspondido algún premio, puede recogerlo en el domicilio social, Concepción Jerónima, 12, principal, de dos a cuatro de la tarde, en el plazo de dos meses, a contar de esta fecha. Curación sin sacrificios No hay nada comparable a una temporada en Solares. Alternáis la curación de vuestras rebeldes dolencias nerviosas con toda clase de distracciones, y el trato con lo más distinguido de la sociedad madrileña. CULTOS PARA EL DIA 18 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne y por la tarde, a las siete, estación rosario, plegaria y oración. La misa y oficio son del Tránsito de la Santa Cruz. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Penitencia. Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 18. COMICO — 9.30 (sencillo). La última película.—10.30 (doble). Baldomero Pachon (dos actos). PARIS — 9.30. Monumental y nuevo programa animatográfico por el Parishgraph y nuevos panoramas y escenas cómicas. GRAN VIA — De 7 a 12.30. Sección continua de cinematografía con variado programa. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12.50. Sección continua de cinematografía. BUEN RETIRO.—9.30. Concierlos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta.—Viernes de gran moda dos pesetas.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 0.60 centimos, incluidos todos los impuestos. SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Secciones continuas de 5.30 a 1.—Martes y viernes populares.—El jueves, moda infantil. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Miércoles, moda.—Jueves, maline infantil con regalos. TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 8 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. MAGIC PARK (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6.30 de la tarde a 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa. "sberino chino"—Carroussel.—La debacté, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 centimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 centimos, incluido todo impuesto. SALON MADRID.—Todos los días, grandes secciones de variedades (precios populares).—A las 10. En la Corte del Sullen.—A las 11. (Niños con vaporizador).—A las 12. Sa lise del tiesto.—Ninon, Mimosa, Novelty, Noel y Perico Vera. BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. "CINEMA X"—De 5.30 a 12.30. Sección única de cinematografía con escogido programa. PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematografía de 5.45 a 12.45 Selecto y variado programa de estrenos. POLO NORTE.—Todas las noches, Sección de cinematografía, estrenos y variación de programa. MADRILEÑO.—Sección monstruosa de 7 a 1 madrugada. La Gharito Hermanas Blanco Las Nevaditas, La Veneciana, La Hosiér, María Cruzado, Morenita de Triana, Pepita Davila, Balthasa Valverde, Elo, Pía, Manolita Vico y Hermanas Bergasa. AVISOS UTILES A las Jóvenes. Muchas jóvenes de nuestra población deben la buena salud de que disfrutan a la circunstancia de tener una madre bien advertida que desde la edad de formación las hizo tomar de cuando en cuando Píldoras Pink. A esta uso de las Píldoras Pink deben estas jóvenes su hermoso aspecto de salud. Todas tienen resplandeciente cutis, indicador de que la sangre es pura; vivos colores en las mejillas y en los labios, ojos expresivos y animados y andar seductor. Nunca padecen esas numerosas indisposiciones comunes en las otras jóvenes; indisposiciones poco graves, pero cuya frecuencia acaba por agriar el carácter, ajejar el buen humor y señalar el rostro. Las jóvenes rebosantes de salud y de animación, naturalmente son más solicitadas que las jóvenes enfermas ó débiles; y así es muy probable que contraigan un buen matrimonio aunque carezcan de dote. Las Píldoras Pink son indispensables a todas las mujeres, casadas ó solteras. La mujer es físicamente débil: casi nunca tiene bastante sangre; las Píldoras Pink dan sangre en cada dosis. Las Píldoras Pink estimulan el funcionamiento de todos los órganos, conservan el apetito, favorecen las digestiones, tonifican los nervios. Su acción sobre la sangre y sobre los nervios hace que curen las enfermedades siguientes: anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, debilidad nerviosa, neurasias, cistitis, reumatismos, irregularidades, leucorrea. Curación sin sacrificios. No hay nada comparable a una temporada en Solares. Alternáis la curación de vuestras rebeldes dolencias nerviosas con toda clase de distracciones, y el trato con lo más distinguido de la sociedad madrileña. AGUAS DE FONTIBRE Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías. Veraneo en San Sebastián Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos Ha quedado abierta al servicio público la estación radiotelegráfica de Cabo Mayor (Santander). VERANEO En Santa María de la Alameda, partido de El Escorial, se alquila una casa nueva con planta baja, principal y jardín. Razón, Ilustración, 4, tercero derecha. SALON DOHE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.)—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. EL PARAISO.—Cine-teatro, banda militar, patines, lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Varietés Festival a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Africa, organizado por Mundo Gráfico.—Tarde, a las 6.30.—Noche, a las 9.45. CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9.30 a 12.30, gran sección de cinematografía.—Concierlos por la Banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños. CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematografía desde las 6 de la tarde. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde a 12 de la noche. IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 7 a 12.30. Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 9.30 a 12.30. Gran sección de cinematografía.—Concierlos por la banda del regimiento de Asturias. LA PALOMA (Toledo, 111).—Gran éxito de la grandiosa película Zinopat (primera parte), dividida en tres series. El día 21 se proyectará toda la película en dos secciones especiales. CIUDAD LINGAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Todos los días desde las 7.30 de la tarde, variedades, culto repertorio. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Factor, 7.

AVISOS UTILES

Advertisement for PILDORAS PINK, featuring an illustration of a woman and child. Text describes the benefits of the pills for various ailments like anemia and nervousness. Includes contact information for the publisher, Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Advertisement for ENGHUEN, featuring a large stylized logo and text: RESTAURANT DE PRIMER ORDEN, ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas, TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE, GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO, TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC., TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.

# Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

**CAJITA, 25 CÉNTIMOS**  
 Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechinar de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado e inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evita diarreas y limpia los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.



**Legítimo KEFIR del Cáucaso**  
**ÚNICO PATENTADO**  
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Ko'erski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
 SE RESUMEN EN  
**Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**  
**LA INDIA.-12-Montera-12**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

## EL AGUILA

Fabrica de Cerveza y Hielo. MADRID  
 Terminado con resultados satisfactorios el montaje de la nueva maquinaria para la fabricación de hielo transparente y estando en condiciones de fabricarlo diariamente en grandes cantidades, avisamos al público que hemos resuelto, en obsequio a nuestra numerosa clientela de cerveza, dar las barras servidas a particulares, en su domicilio, serán también de 25 kilos, pero a un precio de 1 peseta, Madrid, 17 de julio de 1918.—El Director Gerente, Benito de Posada.

## NEURALGINE

UNA SOLA FRICCIÓN DE NEURALGINE ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Y CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO  
 The London and New York Hygienic Medicine Co.  
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

## NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

SE ARRIENDAN ó aportan en participación de explotación agrícola, desde 81 a 104 hectáreas de tierra de regadío de primerísima calidad, agua abundante en demasía, incluyendo con el Guatiquir, una hora de Sevilla. Dirigirse, por escrito, a Ignacio Carranza León, 8.—MADRID.

## OPOSITORES DE HACIENDA

Preparación garantizada.—Lista de Correos, cedula 2.714.

## UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL

DIRIGIDA por los PP. Agustinos  
 Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras, y preparatorio de Ingenieros; hay Academia de instrucción militar, oficialmente autorizada.  
 Pídanse reglamentos al P. RECTOR.

## PASAJES de cámara a Buenos Aires, Cuba, Méjico, Brasil, más barato que en ninguna otra casa.—Pídan detalles y tarifas gratis, a García, 9, primero. Agencia figurera.

## ACADEMIA FIGUEROA

Preparación para ingreso en la Escuela de Ayudantes de Hacienda.—Ingreso con 300, 200 y 150 pts. anuales. Ventana de la Vega, 8.—Academia.

## OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación teórico-práctica para las 100 plazas convocadas, dirigida por Martínez Castañeda autor d. El Opositor de Hacienda.—Ingreso con 300, 200 y 150 pts. anuales. Ventana de la Vega, 8.—Academia.

## ¡YA LLEGO EL MIAU!

ADMINISTRADOR necesito para una provincia Sa amanca, sueldo 400 pesetas mensuales teniendo agrícolas con sólidas referencias. Trust Anunciador, Pez, 9.

## DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

## LA TIMIDEZ YA NO EXISTE

desde que la Celalosa de la Confianza en sí mismo, con el Atrevimiento y la Audacia, desarrolla la Intelligencia y la Memoria, facilita la Palabra, determina el Éxito. Múltiples ejemplos. Excmo. Sr. Director del Servicio de Escuelas. FARMACIA MORGADO, C/ de Atocha, 34.

## CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauherge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAHERGE, COURMAYEUR-PRIME.

## INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCÍA DE CÁCERES. San Bernardino, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos.

## EL PRIMER TENIENTE DE INFANTERÍA

D. Antonio de Bardaxi y Moreno Navarro FALLECIÓ EL DÍA 11 DEL CORRIENTE EN EL HOSPITAL MILITAR DE CARABANHEL A LOS 25 AÑOS DE EDAD

A consecuencia de las heridas que recibió gloriosamente en la acción de Zago el Arbas (Larache) el 18 del pasado junio. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. La Representación del regimiento de infantería de Covadonga número 40, en nombre de todo el Cuerpo, que se honra en que a él perteneciera el finado.

INVITA a sus amigos por si se sirven asistir a los funerales que para el descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de la villa de Leganés, a las diez y media de la mañana del sábado 19 del actual, por lo que recibirán especial favor.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Rubíes.

Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Se alquila hotel nuevo barato. Rivadeseola, Serrano 47.

## BIARRITZ. GRAND HOTEL

ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

## SANTA TERESA AVILA

Agua-radio-azoadas.—Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Bañeario.

## ALMORRHANAS

El ungüento especial de Genarro las cura infaliblemente, sea de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ARADA 4 MADRID

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y renmatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, diercas y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes.

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

300 baños!! grandes y hermosos, a 7 duros. Duchas de muelleos sistemas. Toobs ingleses de una pieza.

Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Materias completas a 55 pesetas. Precios fijos baratos. EXCURSIONISTAS

Thermos, Thermarin, garantizados de más de medio litro, a 2 pias 90 céts. Thermos para comidas, 7 pias.—Frascos de recambio, cubiertos, frascos, hambreras, estuches, vasos de bolsillos, etc. etc.

Utensilios de viaje y campo, nuevos modelos de esta Casa, desde 60 céts. Antigua Casa Martín.—12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri), teléfono 1414. ¡Ojo! Únicamente Martín.—Catálogos ilustrados con más de 5.000 artículos.

Se vende ó arrienda, profiriendo lo primero, el edificio titulado Martinec, destinado a serrería mecánica, molinería y fabricación de aceites, movido por agua 9 meses y vapor durante el verano, en Arenas de San Pedro (Ávila). Informes: dueño, José Rodríguez Morcón.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1º izqda.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperat, núm. 14.

Quiosco situado mejor sitio calle Alcalá, se vende. Razón, Matute, 9, pral. izqda.

FABRICA DE HARINAS y molino maquina, se venien en buenas condiciones.—Informará la Señora Viuda de Yurrita.—Maestros Picavea, 12.—Valladolid.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2º AÑO	3º AÑO	4º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envas.	290	280	350	800
Barril > 100 >	110	190	160	140
> 75 >	85	100	130	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	80

Edificios.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Fermilón Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomingo, núm. 5, principal izquierda.

Lego.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días visto sobre Madrid. Intervención.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va sien pre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cipsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la nalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (2) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles y barriles. Tampoco se reniten etiquetas con esta clase de pedidos.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecastalg, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Lauquillo, 3.—Sres. I on Carlos Frasy y Lerranos, 7renal, 8.—«Las Colomias», 111 csi. ehiroll, Puerta del Sol, 15.—«La Malloquina», 1.—Francisco de Ccs, Conde de Xiquena, 2, y Fasco de Reoleto, 4.—D. Francisco Alan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalben, Nicolas 3erit Hivero, 12 (artes (edacecs), Eccega Montalban.—D. Santiago de Hollinoco, Cerce de Ron an rcs, 12.—D. Juan Fernández I cariguez, I citalca, 15, é matus, 4 y 6.—Sta. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 28 y 29.—«La Negrita»,—D. E. Ficcux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre, 10 y 12, y Cenera, 51.—«La Malloquina», «Eodega Victoria, Oizaga, c. T. 640.—D. Juan García Suárez, «Caves Monocle», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso n uy importante a los consumidores xip sien pre intacta a nalla ce as ntre que precinta a la botella y a la media botella. Iiense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## TAHONA

Urge traspaso inmediato, médico alquiler. Numerosa clientela. Establecimiento situado a 50 minutos de Madrid: en pueblo con estación en vía férrea.—Informarán Cava Alta, 19, 2º dcha. De 1: a 9 Sr. Gordillo.

## ENFERMOS QUE NO HABEIS ENCONTRADO REMEDIO para curar el dolor de ESTÓMAGO o INTESTINOS, que hagáis malas digestiones, vómitos, náuseas, falta de apetito, etc. etc. TOMAD, sin pérdida de tiempo, JUGO ESTOMACAL DE WINN y OS CONVENCERÉIS de sus buenas propiedades. Pídanse en las Farmacias PREPARADO por el FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH.

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU

## OMNIBUS Y BERLINAS

AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

## GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniza de la Sierra. Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Pando-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hotels de alquiler médico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garaje.—Informes: ATOCHA, 34, Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

## D. Juan Gómez de Molina y Pérez-Vinagre

MARQUÉS DE FONTELLAS

COMANDANTE CAPITÁN DE ARTILLERÍA RETIRADO. CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE RONDA. CABALLERO DE LAS REALES ÓRDENES DE CARLOS III Y ISABEL LA CATÓLICA. CONDEGRADO CON LAS CRUCES ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, ETC., ETC., ETC.

FALLECIÓ EN MÁLAGA EL 10 DE JULIO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, la Ilma. Sra. Doña María del Pilar Eloy y Magallón, Marquesa de Fontellas; sus hijos D. Juan y doña Pilar; sus hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y albaceas testamentarios, ruegan a sus amigos encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Prímado, Arzobispo de Burgos, Tarragona, Sevilla, Obispos de Málaga, Sión, Madrid-Alcalá, Pamplona, Tarazona, Orense, Victoria, Zamora, Córdoba, Valencia y Cádiz conceden las indulgencias en la forma acostumbrada.

## TRUST ANUNCIADOR

Necesitase apoderado administrador fincas urbanas, habiendo a sercilo el cargo. Pez, 9, pl. Trust Anunciador.

Necesitase guarda-monte, preciso sea licenciado ejcicio, referencias inmejorables, sueldo 1.000 y casa. Pez, 9, principal. Trust Anunciador

Necesitase matrimonio o sus hijos para portería de librea, preciso entienda de calefacción, sueldo 350 Pez, 9, pral. Trust Anunciador

Necesitase conserje para teatro, sueldo 30 duros y casa. Pez, 9 pral. Trust Anunciador.

Necesitase ayuda cámara para oru. a, sueldo 50 pias. Pez, 9 pl. Trust Anunciador.

Necesitase mozo come lor, buen sueldo.—Pez, 9, pral. Trust Anunciador.

Necesitase dependiente comercio quincalla, preciso práctica comercial. Pez, 9, principal. Trust Anunciador

Necesitase para comercio empleado sepa llevar correspondencia en francés, sueldo 25 duros.—Pez, 9, principal. Trust Anunciador.

Necesitase escribiente, buena letra. Pez, 9, principal Trust Anunciador.

Necesitase dos obradores para servicio gran porvenir, próximo a inaugurarse, sueldo al principio 12 duros mensuales. Pez, 9, principal. Trust Anunciador.

Necesitase agente viajante para importante casa extranjero a sueldo 100 pias. comisión aparte. Pez, 9, principal Trust Anunciador.

Necesitase señorita para fábrica de postales, buen sueldo.—Pez, 9, principal.—Trust Anunciador.

Necesitase ama gobierno para sacerdote respetable.—Pez, 9, pl. Trust Anunciador

Necesitase primera doncella, se a maridar ó vernar con familia aristocrática buen sueldo, urge. Pez, 9, principal. Trust Anunciador.

Tenemos actualmente cuarenta casas que solicitan con urgencia doncellas, cocineras y niñeras, para salir fuera de Madrid. PEZ, 9, pral. Trust Anunciador.

El Trust Anunciador, Pez, número 9, ha proporcionado en un año, 3.800 colocaciones. Nuestros libros comprobantes están a la disposición del público

Encontraréis en Madrid muchas agencias; la única que puede demostraros, con datos a la vista, el inmenso número de pedidos que tiene es el TRUST ANUNCIADOR, PEZ, 9, PRAL.

## DINERO

a propietarios en Madrid y al comercio, desde 500 pias., con letra ó pagaré. Hipotecas desde el 5 por 100 al a. o. Facilidad en el pago y gran reserva. Desengaño, 4, prales.

## SAGOS Y MAL TAS

para viaje, sombrereras, estuches de aseo, para paraguas y bastones; zapatillas para señoras y caballeros, trascos y toda clase de objetos para viaje, a precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3

## ENDEVA

(Guipuzcoa), alquilarse pias amuebla os, jardín, agua, luz eléctrica, vistas mar. Informes José Oñizola.

## HOMBRES

curados, y curados de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorrea, gonorrea, etc. con SELLOS-PARIS del Dr. J. P. G. cura. Precio, 100 pias. 7 pias. cada. Pídanse en la Par. 7, pias. cada. Pídanse en la Par. 7, pias. cada. Pídanse en la Par. 7, pias. cada.

## LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Rubíes.

Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Se alquila hotel nuevo barato. Rivadeseola, Serrano 47.